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L’épreuve du Grand oral
 
 Descriptif de l’épreuve
A
 
Les modalités de l’épreuve
• L’épreuve du Grand oral est une des épreuves terminales du baccalauréat. Elle vous 
donne l’occasion « de montrer [votre] capacité à prendre la parole en public de façon claire et 
convaincante » (BO du 13 février 2020). Vous montrerez ainsi que vous êtes capable de mettre 
les savoirs acquis au service d’une argumentation et d’une réflexion sur le parcours 
envisagé après le bac.
• Vous serez évalué par deux professeurs. L’un d’eux représente l’enseignement de votre 
spécialité, l’autre votre second enseignement de spécialité ou l’un des enseignements communs.
• Durant l’année deTerminale, vous allez formuler et préparer deux questions en rapport 
avec l’étude approfondie menée pendant l’année dans votre enseignement de spécialité.
B
 
Le déroulé de l’épreuve
• Le jury choisit une des deux questions, transmises sur une feuille signée par le professeur de 
la spécialité.
Préparation
(20 minutes)
Mettez en ordre vos idées, élaborez éventuellement un support de présentation 
sur une feuille qui vous est fournie (le support lui-même n’est pas noté).
Épreuve : 20 minutes
é
t
a
p
e
1
Présentation 
de la 
question
(5 minutes)
Vous devez :
• justifier le choix de la question (intérêt, enjeu) ;
• expliquer la démarche suivie et les choix faits en termes d’outils et de méthodes ;
• développer et répondre à la question.
L’exposé se fait sans notes.
é
t
a
p
e
2
Échange
(10 minutes)
• Le jury vous interroge pour vous conduire à préciser et à approfondir votre pensée 
et pour évaluer la solidité de vos connaissances et vos capacités argumentatives.
• Les questions qui vous sont posées peuvent porter sur toute partie 
du programme du cycle terminal des enseignements de spécialité.
é
t
a
p
e
3
Échange 
sur le projet 
d’orientation
(5 minutes)
• Vous expliquez en quoi la question traitée éclaire votre projet de poursuite d’études, 
voire votre projet professionnel.
• Vous exposez les différentes étapes de la maturation de votre projet et la manière 
dont vous souhaitez le mener après le baccalauréat.
• Le jury mesure votre capacité à conduire et exprimer une réflexion personnelle témoi-
gnant de votre curiosité intellectuelle et de votre aptitude à exprimer vos motivations.
 
 Les compétences évaluées
1
 Les connaissances rattachées à l’enseignement de spécialité. Durant l’exposé, vous 
devrez mobiliser les connaissances et compétences acquises dans cette discipline. 
Lors de l’échange, le jury reviendra sur les notions que vous avez convoquées afin de vérifier 
que vos connaissances sont solides.
2
 La capacité à argumenter. Le jury attend des arguments fondés sur des connaissances 
et étayés par des exemples pertinents. 
3
 La maîtrise de l’oral. Vous devrez faire preuve des quali-
tés d’un orateur (élocution claire, voix posée, pertinence du 
lexique employé, etc.). Durant l’échange, le jury attend de vous 
une qualité d’écoute et une attitude respectueuse ; une 
implication personnelle ; une réactivité aux questions, etc.
1
Grand oral
Préparation : 20 minutes
Épreuve : 20 minutes
Notation: sur 20 points
Coefficient : 14
2
À savoir
Lors de l’exposé, vous parlez 
sans notes, debout face au 
jury. Pour l’entretien, vous 
pouvez choisir d’être debout 
ou assis face au jury.
5
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 Huit conseils pour réussir l’exposé
1
 Le plus tôt possible arrêtez le choix des deux thèmes en fonction de votre projet 
d’orientation. Ne fixez pas encore la formulation des questions.
2
 Seul ou en groupe, rassemblez, classez, analysez les informations qui vont nourrir non 
seulement votre exposé mais aussi les réponses aux questions du jury.
3
 Prenez le temps de réfléchir à la formulation de vos questions tout en bâtissant 
le plan de vos deux exposés qui doit être cohérent et progressif.
4
 Évitez les plans décousus, les listes d’arguments ou d’exemples sans liens. Précisez 
vos exemples : expérience réalisée en classe, rencontre d’un professionnel, etc.
5
 Soignez en particulier votre introduction, vous montrerez que vous dominez les enjeux 
de la question et que vous avez su dégager les grandes perspectives qui y répondent.
6
 Préparez l’introduction et la conclusion ensemble. La conclusion doit répondre à 
la question posée au départ.
7
 Vous devez parler sans notes ! Rédigez donc au préalable vos deux exposés afin de 
disposer d’un support pour vos entraînements.
8
 Lisez à voix haute votre exposé pour en évaluer la longueur afin de l’ajuster au temps 
imparti. Entraînez-vous à le présenter sans pour autant donner l’impression de le réciter.
 
 Des astuces pour un entretien serein
• Un entretien qui prolonge l’exposé. Mettez de côté des connaissances que vous réserverez 
à l’entretien, de nouveaux arguments, des exemples que vous n’avez pas présentés. Imaginez 
les questions que le jury peut vous poser et préparez les réponses.
• L’entretien sur votre choix d’étude. Comme pour la première partie de l’entretien, 
imaginez les questions et préparez les réponses. Réfléchissez au lien entre vos sujets 
et vos perspectives d’orientation, à la façon dont vous pouvez présenter vos choix d’étude.
 Objectifs
 Nos astuces
J’améliore 
ma diction!
• Pratiquez des exercices d’articulation.
• Lisez régulièrement des textes à voix haute pour gagner en fluidité et en assurance.
Je prends 
confiance 
en moi!
• Participez davantage en classe et développez vos réponses de façon claire et précise.
• Exprimez-vous lors de réunions, à table avec vos proches, sur les sujets qui vous intéressent.
• Pratiquez la lecture à voix haute après avoir écouté des discours d’orateurs célèbres.
Je mets au 
point mon 
exposé!
• Lisez vos exposés à voix haute afin de voir s’ils sont adaptés au temps imparti (5 minutes).
• Lisez-les avec le ton adapté, pour améliorer votre style.
• Mémorisez vos exposés de façon à les restituer avec spontanéité.
• Multipliez les occasions de présenter vos exposés, à vos professeurs mais aussi à vos proches.
• Travaillez régulièrement en groupe et, à tour de rôle, jouez un des professeurs ou le candidat.
J’apprivoise 
mon 
image !
• Parlez devant votre miroir pour corriger vos gestes.
• Enregistrez-vous, filmez-vous à plusieurs reprises pour traquer les tics de langage, 
les maladresses, les postures peu assurées, etc. et constater vos progrès!
1
2
Se préparer 
tout au long de l’année
76
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Bien choisir 
les deux questions
Il est préférable de rechercher les thèmes que vous allez traiter dès le début de l’an-
née et d’arrêter assez tôt (mais avec discernement !) vos sujets. Vous disposerez ainsi de 
temps pour effectuer les recherches nécessaires, préparer votre exposé, vous entraîner, etc.
 
 Les critères de choix
• Chacune de vos questions devra se rattacher à votre 
enseignement de spécialité (celui pour lequel le pro-
gramme prévoit une étude approfondie).
Deux possibilités s’offrent donc à vous pour les questions :
1
 Vous choisissez deux sujets bien distincts, chacun 
d’eux se rapportant à un aspect de la spécialité.
2
 Vous choisissez deux sujets voisins, car vous avez un projet personnel d’études déjà bien 
défini et que vous préférez approfondir deux perspectives complémentaires.
• Chacun des sujets doit prendre en compte les deux critères suivants :
1
 Éclairer un des enjeux du programme de Terminale de la spécialité.
2
 S’inscrire dans une réflexion liée à votre projet d’orientation puisque, durant la seconde partie 
de l’entretien, vous serez amené à justifier le choix de votre sujet dans le cadre de ce projet.
 
 La démarche
• Choisissez les domaines dans lesquels vos questions 
vont s’inscrire :
– Quel aspect de la spécialité vous intéresse le plus ?
– Quelles études envisagez-vous de poursuivre l’an prochain ?
– Quel métier pensez-vous exercer ?
• Pour éveiller la curiosité de votre jury, votre sujet doit 
commencer par vous intéresser vous-même :
– Quels sont vos centres d’intérêt ?
– Quels sont vos loisirs ? Dans quelle mesure croisent-ils la spécialité que vous avez choisie ?
– À quelles causes, à quels engagements êtes-vous sensible ?
• Demandez conseil à vos professeurs, à vos amis, à votre famille. Soumettez-leur vos idées 
et écoutez leurs propositions. Vous pourrez affiner au fil des semaines vos problématiques et la 
formulation de vos questions, mais pour éviter tout stress inutile, ne revenez pas sur les thèmes 
choisis au départ.
1
Rappel
Le Grand oral vous offre 
 
la possibilité de choisir vos sujets. 
Pour être convaincant, il est donc 
essentiel de saisir cette chance 
 
et de sélectionner des thèmes 
qui vous intéressent!
2
Rappel
Vous pouvez discuter du choix 
de vos questions avec des 
camarades de classe. Mais soyez 
prudents: ce travail en équipe 
ne doit pas conduire à un exposé 
partagé car le jury valorise une 
réflexion personnelle.
Entraînement
1 
 Notez trois domaines qui vous intéressent et dégagez les liens possibles avec votre spécialité.
2 
 En deux minutes, présentez deux ou trois sujets possibles à vos amis ou à votre famille. 
Cherchez à les convaincre de l’intérêt de votre thème. Si vous avez du mal à défendre votre 
sujet, c’est sans doute qu’il ne vous convient pas vraiment.
76
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Bien formuler 
les deux questions
 Les types de question
• Vous pouvez proposer une interrogation totale qui vous permet-
tra de bâtir un plan dialectique et d’adopter différents points de vue
durant votre exposé.
Exemple pour un sujet de Droit-Éco : L’ubérisation du travail signe-t-elle 
la consécration de l’entrepreneuriat et la fragilisation du salariat?
• Vous pouvez aussi choisir un mot interrogatif et proposer une
interrogation partielle : en quoi, dans quelle mesure, etc.
 Exemple : Dans quelle mesure l’ubérisation du travail signe-t-elle la consécration de l’entreprenariat 
et la fragilisation du salariat?
 Deux questions qui vous concernent
• Durant l’entretien vous devrez justifier le choix de votre question en fonction de votre
étude approfondie menée pendant l’année, mais aussi en fonction de votre projet d’orien-
tation. Le problème que vous soulevez doit donc vous concerner personnellement 
: une curiosité
intellectuelle
, une vocation professionnelle, un engagement citoyen, etc.
•
P
our formuler vos questions, interrogez-vous sur les liens entre chacun de vos sujets et les
interrogations qui sont les vôtres aujourd’hui. Vous pouvez explorer les pistes suivantes :
– Quel événement contemporain ou récent a un lien avec le domaine qui vous intéresse
 ?
– En quoi le sujet retenu peut-il éclairer vos réflexions,votre avenir professionnel,vos engagements?
 Une question bien formulée !
• Comme votre plan proposera une réponse à la question que vous aurez posée, réfléchissez
à la progression de votre exposé pour formuler de façon pertinente votre question.
•
Évitez les questions qui,
 appelant une démarche trop descriptive, ne vous permettront pas de
bâtir une progression dynamique.
•
Privilégiez les questions lar
ges qui offrent des perspectives que l’entretien pourra approfondir.
• Écartez les formulations trop ambitieuses ; elles risqueraient de vous mettre en danger
lors de l’échange avec le jury.
1
À savoir
Une interrogation 
totale admet deux 
réponses possibles 
 
(oui/non).
Une 
interrogation 
partielle peut avoir 
 
de nombreuses 
réponses
.
2
3
Entraînement
1 
 Parmi les qualités suivantes, surlignez celles qui caractérisent votre formulation :
– un lien avec le métier que vous aimeriez exercer ;
– une question ouverte (plusieurs pistes de réponses) ;
– une formulation grammaticalement correcte ;
– un vocabulaire clair et exact ;
– des termes percutants sans être trop racoleurs.
2 
 Puis examinez celles qui manquent pour améliorer la rédaction de votre interrogation.
8
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 L’épreuve écrite
A
 
Le principe
• L’épreuve prend appui sur les programmes de management et de 
sciences de gestion et numérique de la classe de première et sur la 
partie « enseignement commun » du programme de management, 
sciences de gestion et numérique de la classe de terminale.
• Le sujet qui vous est remis se présente sous la forme de plusieurs dossiers composés de 
documents accompagnés de questions portant sur un ou plusieurs des thèmes abordés 
dans les programmes sur lesquels porte l’épreuve.
B
 
Les objectifs
• L’épreuve vise à évaluer votre capacité à analyser une ou plu-
sieurs situations liées au fonctionnement et au management 
d’une ou plusieurs organisations réelles, c’est-à-dire :
– exploiter une documentation concernant ces organisations ;
– caractériser les situations managériales et/ou de gestion proposées ;
– proposer, présenter et justifier une solution ;
– mettre en œuvre les méthodes, techniques et outils appropriés ;
– montrer l’intérêt et les limites des méthodes, techniques et outils employés.
C
 
Les conseils pour réussir l’épreuve
• Tenez compte du barème présenté qui est représentatif du temps qui doit être consacré au 
traitement des questions.
• Regroupez les documents se trouvant en annexes par question à traiter.
• Après avoir lu une question, surlignez directement les éléments utiles à la réponse dans 
le document concerné afin de ne pas avoir à le relire plusieurs fois.
• Tenez compte du verbe introduisant la question pour déterminer la nature de la réponse 
à fournir :
– définir/identifier  la connaissance des notions de cours ;
– décrire/expliquer  la compréhension et l’illustration des notions ;
– analyser/comparer/calculer  l’application des méthodes et l’analyse des résultats ;
– proposer/concevoir/créer  la synthèse de vos idées ;
– comparer/sélectionner  l’évaluation de vos propositions.
• Évitez d’adopter un style rédactionnel exhaustif sauf si cela est expressément demandé. 
Privilégiez :
– les phrases synthétiques ;
– les énumérations pour des argumentations du type « donnez plusieurs raisons qui… » ;
– les tableaux si vous devez présenter un calcul ou pour une argumentation du type « avantages/
inconvénients ».
1
Épreuve écrite
Durée : 4 heures
Coefficient : 16
L’épreuve est notée 
sur 20 points.
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[image: ]• Justifiez les réponses que vous apportez en vous appuyant sur les notions de cours 
et en les reliant à la situation présentée dans les documents.
 Exemple 
Il s’agit d’une motivation hédoniste qui consiste à se faire plaisir ; en effet, les clients achètent 
de plus en plus de plats préparés haut de gamme…
 
 L’épreuve orale de contrôle (rattrapage)
A
 
Les objectifs et principe
• L’épreuve orale de contrôle poursuit les mêmes objectifs 
que l’épreuve écrite.
• Pendant le temps de préparation, vous disposez d’un sujet proposant un questionnement 
construit à partir d’une situation liée au fonctionnement et au management d’une 
ou plusieurs organisations réelles, et portant sur les programmes de management et de 
sciences de gestion et numérique de la classe de première, et de l’enseignement commun du 
programme de management, sciences de gestion et numérique de la classe de terminale.
• Vous disposez de 10 minutes pour présenter les réponses aux questions posées dans 
le sujet ; puis pendant 10 minutes, l’examinateur vous demande d’expliciter, d’appro-
fondir et de justifier vos réponses.
• L’examinateur est un professeur ayant en charge l’enseignement de management et/ou 
de sciences de gestion et numérique de la classe de première et/ou de management, sciences 
de gestion et numérique de la classe de terminale.
B
 
Les conseils pour réussir l’épreuve
• Vous disposez d’un mini-sujet ressemblant à celui de l’étude de cas écrite. Vous devez donc 
appliquer les mêmes méthodes.
• Cependant, le temps accordé au traitement des questions est assez limité.
• Notez vos éléments de réponses sur le brouillon qui vous est fourni.
• Évitez de rédiger les réponses car il s’agit d’une épreuve orale.
2
Oral de contrôle
Préparation : 40 minutes
Durée de l’épreuve : 20 minutes
Présentation des épreuves du Bac 
MANAGEMENT, SC. 
DE GESTION ET NUM.
1110
p009-078-Management-9782017119524.indd 11p009-078-Management-9782017119524.indd 11 24/04/2020 12:3324/04/2020 12:33














[image: ]Gestion et finance
Appliquer les règles comptables
1
 Le système d’information comptable............................................................................80
2
 Les processus de gestion ..........................................................................................81
3
 Les documents comptables .......................................................................................82
4
 La partie double.....................................................................................................83
5
 Les opérations d’achat.............................................................................................85
6
 Les opérations de vente ...........................................................................................87
7
 Le contrôle des comptes...........................................................................................89
8
 Le processus d’investissement....................................................................................91
9
 L’amortissement des immobilisations ...........................................................................92
10
 L’inventaire des stocks et des créances .........................................................................94
11
 L’inventaire des immobilisations et la régularisation des charges et produits............................96
12
 Le bilan et les annexes.............................................................................................98
13
 Le compte de résultat............................................................................................ 100
Analyser la situation de l’entreprise
14
 L’analyse de la profitabilité et de la rentabilité .............................................................. 101
15
 L’analyse de la structure financière ............................................................................ 103
16
 Les ratios........................................................................................................... 105
Accompagner la prise de décision
17
 Les modalités de financement.................................................................................. 106
18
 L’emprunt .......................................................................................................... 107
19
 Les budgets........................................................................................................ 109
20
 L’affectation du résultat ......................................................................................... 111
Testez-vous ! ........................................................................................................ 112
Corrigés des Testez-vous ! ....................................................................................... 114
LE GRAND ORAL
 Exemples pour bien se préparer ..................................................115
BAC
COMPRENDRE
EN VIDÉO
Retrouvez tous nos tutos vidéos sur notre chaîne « Objectif BAC Hachette ». 
VIDÉO
VIDÉO
VIDÉO
VIDÉO
VIDÉO
VIDÉO
GESTION 
FINANCE
p079-116-Gestion-9782017119524.indd 79p079-116-Gestion-9782017119524.indd 79 24/04/2020 12:3324/04/2020 12:33














[image: ]1
Le système 
d’information comptable
Les technologies numériques ont profondément modifié le système d’information comp-
table. L’automatisation des processus et la dématérialisation des documents ont fortement 
contribué à un accroissement de la performance.
 
 Le système d’information comptable (SIC)
• Le SIC se caractérise par :
– une structure organisationnelle ;
– l’utilisation d’un progiciel de gestion intégré (PGI).
 Exemple : Le système d’information d’un cabinet comptable de la collecte des données jusqu’à 
la liasse fiscale.
 
 Le progiciel de gestion intégré (PGI)
• Le PGI permet de gérer l’ensemble des processus d’une entreprise. Il regroupe des modules 
de gestion relatifs aux différentes fonctions de l’entreprise :
– la gestion commerciale et comptable ;
– la gestion des ressources humaines et la paye ;
– les stocks et le contrôle de gestion, etc.
• Il se caractérise par une base de données unique qui garantit l’unicité de l’information et 
sa traçabilité. Il permet, d’autre part, de standardiser les processus et de collecter automa-
tiquement les données de façon dématérialisée. 
• Les solutions logicielles proposées par les éditeurs sont facilement paramétrables.
• Les avantages du PGI sont :
– la dématérialisation des documents collectés ;
– la sécurité des traitements grâce aux processus informatisés ;
– la dématérialisation des transferts et leur automatisation vers d’autres organismes ;
– la sauvegarde sur un serveur interne ou externe.
 
 La sécurité du système d’information
• La sécurité des traitements opérés au sein du système d’infor-
mation est caractérisée :
– par la disponibilité permettant de maintenir le bon fonction-
nement du système d’information ;
– par l’intégrité, c’est-à-dire la non-altération des données ;
– par la confidentialité des données ;
– par la traçabilité des données.
• Les techniques de sauvegarde ont une incidence sur la sécurisation des processus ( Fiche14 
de l’enseignement commun, p. 34) ; elles peuvent consister en une internalisation ou à l’inverse 
une externalisation sur le cloud.
1
2
3
Remarque
Le PGI est un outil de 
fiabilisation qui permet de 
préserver la disponibilité, 
l’intégrité, la confidentialité et 
la traçabilité des informations.
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Les processus de gestion
Un processus de gestion est un ensemble organisé d’activités. Sa formalisation et sa diffu-
sion permettent d’harmoniser et de standardiser les pratiques au sein de l’organisation et 
d’accroître la traçabilité de l’information.
 
 Les différents types de processus de gestion
• Un processus regroupe l’ensemble des activités nécessaires à la production d’un 
résultat (service/information/produit). Les activités s’enchaînent dans un ordre logique.
• On distingue deux types de processus :
– le processus métier : il s’adresse au client pour lui délivrer un résultat ; les processus métier 
sont organisés autour des 4 fonctions du système d’information :
Fonction Exemple
Collecte de l’information dématérialisée ou non Récolte des factures, etc.
Stockage de l’information Sur un serveur interne ou externe
Traitement comptable et financier Enregistrements comptables
Diffusion États financiers et comptables
– le processus support : il ne s’adresse pas directement au client. Il est interne à l’organisa-
tion et sert de support aux processus métiers (
ex. : la gestion des congés au sein d’un cabinet 
d’expertise comptable).
 
 La représentation des processus
• Le schéma évènement-résultat permet de représenter les processus suivant des règles 
précises.
1
2
évènement résultat évènement résultat
évènement déclencheur évènement déclencheur évènement déclencheur
Règle de 
synchronisation
Nom de l’activité
Tâche 1 de l’activité
Tâche 2 de l’activité
…
Règle 
d’émission 1
Règle 
d’émission 2
…
Les activités sont 
rangées dans 
des colonnes pour 
chaque acteur.
L’activité permet de produire un évènement résultat 
qui peut éventuellement devenir évènement déclencheur 
d’une activité suivante.
Un évènement déclencheur est une 
action, un fait ou une date qui vont 
entraîner la réalisation de l’activité.
La règle de synchronisation précise 
si les évènement déclencheurs 
doivent être simultanés ou non. 
Ex. :(a et b) ou c 

 soit a et b, soit c.
La règle d’émission précise 
les conditions du résultat. 
Ex. :Toujours/Si dossier incomplet/ 
Si dossier complet/etc.
a
b
c
GESTION 
FINANCE
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Les documents comptables
Les documents comptables de base permettent d’établir les comptes de l’entreprise et des 
états comptables afin de donner une image fidèle de son patrimoine.
 
 Les documents comptables de base
• Les documents comptables de base sont ceux qui servent de pièces justificatives aux 
enregistrements comptables : factures, talons de chèques, relevés de compte, etc.
Exemple de facture 
Distriplus SARL Vendeur Client Koskas SARL
3, rue des acacias 12, avenue de la liberté
92170 Vanves 92170 Vanves
Facture n° 627 du 13 mars 2020
Référence Désignation Quantité
Prix unitaire 
brut HT
Remise
Prix unitaire 
net HT
Montant 
HT
C122 Pot de confiture fraises 100 3,50 - 3,50 350,00
C134 Pot de confiture abricots 200 3,20 10 % 2,88 576,00
Échéance : paiement sous 8 jours
La remise est une réduction commerciale 
accordée pour les motifs suivants : qualité 
du client, fidélité, quantités achetées. Elle peut 
être calculée par produit ou/et être globale.
Taux des pénalités de retard : 4 %.
Indemnité forfaitaire pour frais de recouvrement : 40 €.
Total HT 926,00
– Remise globale 5 % 46,30
= Net commercial HT 879,70
+ Transport HT 15,00
= Net HT 894,70
+ TVA 5,5 % 49,21
= Net à payer TTC 943,91
SARL au capital de 8 000 € N° RCS : vanvesB453678954 n° TVA : FR 32543786543
• Le montant net HT des achats après remise représente le montant net commercial HT.
• La TVA est un impôt indirect perçu par l’État lors de la vente. Le montant après application 
de la TVA est le montant Toutes Taxes Comprises (TTC) et doit obligatoirement apparaître sur la 
facture. Le taux de TVA appliqué diffère selon la nature des produits vendus.
 Exemples : Alimentation 5,5 %, fournitures de bureau 20 %, restauration 10 %, etc.
 
 L’articulation des documents comptables
• Les processus de gestion permettent de créer d’autres états comptables à partir des docu-
ments comptables de base.
Documents 
comptables 
de base
• Journal: enregistrement 
chronologique des opérations.
• Grand livre: regroupement 
par compte des montants liés 
à ces opérations.
• Balance: document de contrôle 
reprenant les soldes des comptes.
• Bilan: représentation du patrimoine 
de l’entreprise à un instant donné.
• Compte de résultat: présentation 
des charges et des produits et 
du bénéﬁce ou de la perte réalisé(e) 
par l’entreprise.
1
2
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La partie double
L’enregistrement des flux en partie double est nécessaire pour prendre en compte la réalité 
du fonctionnement des organisations. Le plan comptable général (PCG) est le cadre de 
référence qui fixe les règles d’enregistrement et les comptes à utiliser dans ce cadre.
 
 Le principe de la partie double
• La partie double est le principe de base du système comptable et financier. Chaque opéra-
tion doit être inscrite dans au moins deux comptes au débit ou au crédit.
Total des débits = total des crédits
• Règles : – un flux entrant est inscrit au débit d’un compte ; 
– un flux sortant est inscrit au crédit d’un compte.
 
 L’enregistrement dans les comptes
• L’enregistrement comptable s’effectue suivant les directives du plan comptable général 
qui présente notamment la liste des comptes à utiliser.
A
 
Le plan de comptes
• Le plan de comptes est subdivisé en sept rubriques principales (classes de comptes) qui 
regroupent les comptes à utiliser en fonction de leur nature :
Classe Nature
Bilan
1
Comptes de capitaux (capital social, emprunts, etc.)
2
Comptes d’immobilisations (acquisitions d’immobilisations 
et amortissements)
3
Comptes de stocks
4
Comptes de tiers (clients, fournisseurs, État, salariés, etc.)
5
Comptes de trésorerie (banque, caisse, etc.)
Compte 
de résultat
6
Comptes de charges (achats et autres charges)
7
Comptes de produits (ventes et autres produits)
• L’adaptation du plan comptable est autorisée en subdivisant les comptes en sous-comptes. 
Les entreprises y ont recours très fréquemment.
 Exemple 
Compte Adaptation
215400 Matériel industriel
215401 Découpeuse / 215402 Plieuse
371000 Stock de marchand.
371100 Stock de confitures à la fraise
401000 Fournisseurs
401GAR Fournisseur GARNIER
411000 Clients
411FLO Client FLORENT
512000 Banques
512100 LCL / 512200 CA
607000 Achats de marchand.
607100 Achats de confitures à la fraise
707000 Ventes de marchand.
707100 Ventes de confitures à la fraise
Remarque
La personnalisation des 
comptes peut être faite 
avec des chiffres ou des 
lettres (
ex. : 512LCL ou 
512100). L’adaptation du 
plan de comptes permet 
d’améliorer la qualité de 
l’information.
1
À noter
Un flux représente 
 
la circulation d’un bien, 
d’un service ou de monnaie.
2
Bilan et compte 
de résultat
Le bilan présente 
le patrimoine de 
l’entreprise. Le 
compte de résultat 
permet de calculer le 
bénéfice ou la perte 
(produits – charges).
GESTION 
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Le couple produit/marché
Le marché correspond au lieu de rencontre entre l’offre et la demande. Les entreprises et 
les organisations, au sens large, devront réfléchir aux meilleurs choix possibles d’approche 
de ce marché.
 
 La segmentation de la demande
A
 
Les intérêts de la segmentation
• Une entreprise peut difficilement s’adresser à tous les individus avec une même offre car ils 
n’ont pas les mêmes attentes et besoins. Il est nécessaire qu’elle découpe son marché en seg-
ments, c’est-à-dire en groupes de consommateurs ayant des caractéristiques communes, 
voire quasi-homogènes. Cette action est la segmentation.
• Un segment de marché est donc un groupe de clients potentiels qui possèdent les 
mêmes attentes vis-à-vis de l’offre proposée.
B
 
Les critères de segmentation
• Pour découper son marché en sous-ensembles, l’entreprise utilise des critères de 
segmentation :
– les critères géographiques prennent en compte le lieu d’habitation, le type d’habitation, 
le climat, etc. ;
– les critères socio-démographiques portent sur l’âge, le sexe, la situation familiale 
(célibataire, pacsé, marié sans enfant, marié avec enfant, etc.), le revenu, la catégorie socio-
professionnelle, etc. ;
– les critères comportementaux comprennent la situation d’achat, la fréquence d’achat, 
la fidélité à la marque, etc.
 
 Le ciblage
A
 
Les facteurs à prendre en compte dans le ciblage
• Après avoir segmenté son marché et donc identifié des groupes de consommateurs au com-
portement homogène, l’entreprise devra choisir le ou les segments à atteindre avec son offre. 
Pour se faire, il sera nécessaire qu’elle prenne en compte plusieurs facteurs :
– l’attrait du segment en termes de volume potentiel,de rentabilité,de perspective de croissance ;
– les ressources humaines, matérielles et financières dont elle dispose ;
– les objectifs qu’elle s’est fixés en termes de chiffre d’affaires, de part de marché ou de 
rentabilité.
B
 
Les options marketing de ciblage
• Le choix des cibles à atteindre est une action déterminante. L’entreprise pourra choisir entre 
les différentes approches suivantes :
– un marketing concentré : l’entreprise choisit un seul segment ou quelques segments de 
marché (en nombre très limité) et propose une seule offre. Ses objectifs sont d’acquérir une 
1
2
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COURS
position dominante sur le marché, d’accroître sa notoriété ou de véhiculer une image de spé-
cialiste. Le risque le plus important lié à cette approche est relatif à l’attrait du segment visé ;
– un marketing différencié : l’entreprise choisit plusieurs seg-
ments et propose une offre spécifique à chacun d’eux. L’offre est 
donc adaptée à chaque segment. Les objectifs sont d’assurer une 
forte présence sur le marché et de générer un chiffre d’affaires 
global élevé sur tous les segments. Cependant, le risque existe 
de trop segmenter en créant des segments excessivement petits 
et donc non rentables.
 Exemple : Sur le marché des shampooings, les offres proposées sont adaptées au type de cheveux 
(antipelliculaire, pour cheveux secs et colorés, etc.).
– un marketing de masse : l’entreprise décide de ne pas segmen-
ter son marché. Elle propose une offre unique à tous les consom-
mateurs du marché.
– un marketing individualisé (one-to-one) : l’offre proposée est personnalisée et adaptée à 
chaque client.
 Exemple : Les baskets personnalisables Adidas.
 
 Le couple produit-marché : une segmentation 
stratégique
• La segmentation stratégique permet d’obtenir 
des couples produit-marché, c’est-à-dire que l’on 
attribue un type de produit à un type de clientèle. 
Ainsi, l’entreprise peut mieux cibler sa clientèle et mettre 
en place des actions mercatiques adaptées.
• L’entreprise peut aussi décider de cibler d’autres entre-
prises en leur proposant une offre commerciale sur mesure. 
Cette pratique est appelée B2B (Business to Business).
 
 Le positionnement
• Il correspond à la place occupée par une marque ou un produit par rapport à ses 
concurrents dans l’esprit du consommateur en fonction de critères de comparaison (prix, 
qualité, caractéristiques du produit, etc.).
• Le positionnement peut être représenté sous la forme d’un mapping ou carte perceptuelle.
Remarque
Cette option marketing 
est très peu utilisée.
3
Remarques
À trop vouloir segmenter son offre, 
les segments peuvent ne pas être 
rentables car de petites tailles, 
 
le coût engendré par l’adaptation 
de l’offre étant trop important. 
De plus, le nombre important de 
produits sur le marché engendre un 
risque de confusion dans l’esprit du 
consommateur et de cannibalisation 
de ses produits (concurrence entre ses 
propres produits) pour l’entreprise.
4
Remarque
Le marketing différencié 
est l’option stratégique 
 
la plus pratiquée dans 
le domaine des produits 
de grande consommation.
Testez-vous !
Corrigé p. 157
1 
 Retrouvez les critères de segmentation utilisés pour les cibles suivantes:
 a) 25 ans. b) habite une maison avec jardin à Toulon.
 c) est porteur d’une carte de fidélité. d) citadin. e) femme.
2 
 Identifiez les différentes options marketing de ciblage.
MERCATIQUE
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Les composantes de l’offre
Pour créer son offre, l’organisation devra réfléchir à un ensemble de composantes maté-
rielles et immatérielles à définir en cohérence avec sa position concurrentielle et avec les 
attentes des consommateurs qui auront été préalablement détectées.
 
 Les composantes matérielles de l’offre
A
 
Les caractéristiques techniques de l’offre
• Elles représentent l’ensemble des caractéristiques descriptives des qualités intrin-
sèques du produit.
 Exemple : Pour un paquet de sucre, ses caractéristiques techniques correspondront à l’état du produit 
(poudre, morceaux, etc.) et à son poids.
B
 
L’emballage ou packaging (en anglais)
• L’emballage est défini comme les enveloppes successives ajoutées au produit.
• Il est composé de :
– l’emballage primaire (conditionnement) qui est la première enveloppe du produit 
(
ex. : un flacon contenant du parfum) ;
– l’emballage secondaire qui est la seconde enveloppe destinée au consommateur (
ex. : 
la boîte en carton qui contient le flacon de parfum).
• L’emballage et le conditionnement revêtent plusieurs fonctions :
– apporter un véritable service au consommateur : l’emballage peut être doté d’une ouver-
ture rapide, faciliter le transport (
ex. : gourde de compote) ou encore la conservation du produit ;
– informer le consommateur : l’emballage permet de mettre en avant les informations obli-
gatoires, tels que les ingrédients dans l’alimentaire, mais également d’autres informations 
commerciales ;
– répondre à des exigences économiques et écologiques : il ne doit pas avoir un trop 
grand impact sur le prix du produit, être recyclable, etc. ;
– séduire le consommateur : c’est ce que le consommateur voit en premier. Dans la vente 
en libre-service, le produit devra se vendre seul et interpeller le consommateur en lui disant 
« achète-moi ! ». Il devra donc se différencier de ses concurrents par le choix des couleurs, 
formes et/ou matériaux utilisés ou par le design.
 
 Les composantes immatérielles de l’offre
A
 
La stylique ou le design (en anglais)
• La stylique est l’ensemble des techniques d’esthétique industrielle appliquées à la conception 
d’un produit en termes de formes, couleurs, matières, etc.
• Elle a pour fonction de permettre au produit de se différencier en lui donnant une 
réelle personnalité, ce qui permettra de le reconnaître plus facilement au milieu des produits 
1
2
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COURS
concurrents. C’est également un excellent outil de mise en valeur de l’offre car la stylique permet 
de valoriser les caractéristiques du produit pour que le consommateur les perçoive plus facilement.
B
 
La marque et l’image de marque
• La marque apporte de la valeur aux produits ou aux services auxquels elle s’applique : c’est 
ce que l’on appelle le capital marque. Le capital marque dépend de l’image de marque et aussi 
de la notoriété.
• La marque est l’ensemble des signes qui permettent de distinguer une entreprise de 
ses concurrents. Elle peut correspondre à un nom (
ex. : Afflelou), à des chiffres (ex. : 123), à 
un logo (
ex. : la pomme pour Apple), à des couleurs (ex. : Orange), à un slogan (ex. : «À fond 
la forme» pour Decathlon) ou encore à un personnage (
ex. : Bibendum pour Michelin).
• La marque doit posséder un certain nombre de caractéristiques commerciales pour être 
pertinente. Elle doit être :
– mémorisable : c’est la facilité de mémorisation de la marque qui a pour conséquence de 
la différencier de ses concurrents ;
– euphonique : elle doit être facile à prononcer ;
– évocatrice : elle doit permettre d’évoquer l’offre à laquelle elle se rattache ;
– déclinable : c’est la facilité avec laquelle il sera possible d’utiliser la racine du mot pour 
d’autres offres de l’entreprise.
 Exemple : Danone  Danette, Danao, Danacol.
• Mais il faut relativiser l’importance de ces qualités dont l’appréciation est assez subjective. 
En effet, de nombreuses marques ne répondent pas à ces caractéristiques et sont pourtant 
devenues incontournables.
 Exemples : Häagen-Dazs, Tommy Hilfiger.
• La marque est un élément important de l’offre car c’est un outil essentiel à la différenciation 
de l’entreprise face à ses concurrents. Une marque forte engendrera une perception de haute 
performance des produits, une fidélité élevée des clients et des marges.
C
 
La qualité
• La qualité correspond à la capacité des caractéristiques d’un produit à satisfaire les 
besoins du consommateur.
• Elle dépend, en partie, des attentes du client et peut différer d’un individu à un autre.
 Exemple : Pour certains, la qualité d’un hôtel dépend de sa situation géographique (hôtel en bord de 
mer, en centre-ville ou à la campagne) ; pour d’autres, elle sera liée à l’hygiène, à la taille de la chambre 
ou encore aux services proposés (mini bar, petits déjeuners servis dans les chambres, etc.).
Testez-vous !
Corrigé p. 157
Distinguez les caractéristiques matérielles et immatérielles des offres suivantes:
a) un coffret avec un flacon de 100 ml de parfum La Petite Robe Noire de Guerlain
b) un paquet de riz de Camargue de 200 g composé de 2 sachets cuisson rapide
c) un carton de 6 Pom’pote de la marque Materne de 90 g chacune, les pommes sont issues 
de pommiers bio français
MERCATIQUE
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La conception d’une offre globale doit permettre à l’organisation de se positionner par 
rapport aux offres concurrentes et ainsi de se différencier en proposant un produit, qui 
sera un bien ou un service.
 
 L’offre globale
• L’offre globale est l’offre que propose une entreprise. Elle peut être décomposée :
– en une offre principale qui correspond aux produits et aux services proposés par une entre-
prise pour répondre à un besoin ;
– et des produits ou services associés : un ensemble de produits ou services qui s’associent 
au cœur de l’offre pour satisfaire pleinement le client et le fidéliser.
 Exemple : Pour un fastfood, son offre principale correspond à l’ensemble de ses produits liés à la res-
tauration (hamburgers, nuggets, sodas, etc.). Les services associés sont l’aire de jeux pour les enfants, 
le drive, la recharge pour smartphone et les produits associés comme les ballons avec le logo de 
l’enseigne ou les jouets pour enfants.
 
 La gamme
A
 
Définition
• La gamme correspond à un ensemble de produits et de services similaires définis 
autour d’une technologie, d’un concept ou d’un marché. Une gamme de produits est donc 
l’ensemble des produits de même catégorie proposés par un fabricant sur un marché via les 
mêmes canaux de distribution.
B
 
Les caractéristiques d’une gamme
• Pour caractériser une gamme, on utilise la notion de ligne. Une ligne est un type de 
produits qui possèdent des caractéristiques communes.
 Exemple : Dans la gamme de véhicules de tourisme de Renault, il y a la ligne Clio, la ligne Mégane, 
la ligne Scénic, etc.
• Chaque gamme est caractérisée :
– par sa largeur : nombre des lignes de produits ;
– par sa profondeur : nombre de produits différents proposés dans chaque ligne ;
– par son ampleur ou étendue : nombre total de produits proposés dans la gamme.
• Une entreprise pourra opter :
– pour une gamme large et profonde (gamme étendue) : cela lui permettra de répondre 
aux besoins d’une large clientèle et lui évitera de mettre ses œufs dans le même panier. 
En revanche, les coûts liés à la production et à la communication seront élevés ;
– pour une gamme peu large mais profonde (gamme courte) : cela lui permettra de confé-
rer à la marque une image de spécialiste, les coûts de gestion seront diminués.
1
2
L’analyse de l’offre produit
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 Exemple 
Ligne de produits Nombre de références
A 25
B 19
C 2
D 6
• Largeur : 4 (A + B + C + D)
• Profondeur : A = 25 ; B = 19 ; C = 2; D = 6.
• Ampleur : 52.
• La gamme est peu large car elle a une largeur 
de 4, c’est donc une gamme courte. 
En revanche, elle est profonde, notamment 
grâce à ses lignes A et B.
 
 Le rôle des produits dans la gamme
A
 
La fonction des produits intra-gamme
• À l’intérieur d’une gamme, chaque produit a une fonction précise en termes purement marke-
ting mais aussi en termes financiers :
– les produits leaders : ce sont les produits qui génèrent le plus gros chiffre d’affaires ;
– les produits d’appel : ils ont pour but d’attirer le client et de faire vendre directement ou 
indirectement un produit leader ;
– les produits qui préparent l’avenir : ce sont les futurs produits leaders ou qui permettront 
d’ouvrir de nouveaux marchés ;
– les produits régulateurs : lors d’une activité saisonnière, ces produits permettent de réguler 
les ventes sur l’année ;
– les produits tactiques : ils permettent de faire face rapidement à une action des concurrents.
B
 
Les niveaux de gamme
• Une entreprise peut offrir différents produits selon leur niveau de gamme :
– le bas de gamme : il désigne des produits de moindre qualité et permet des ventes impor-
tantes à faible coût ;
– le moyen de gamme : ce niveau de gamme propose des produits de qualité à prix moyen ; 
ils offrent donc un bon rapport qualité-prix pour le consommateur ;
– le haut de gamme : ce niveau de gamme désigne des produits de grande qualité, au prix 
élevé dans leur catégorie. Le produit peut être considéré comme situé dans le haut de gamme 
car il est rare ou exclusif ou propose plus de fonctionnalités.
 
 Les politiques de marque
A
 
Leurs enjeux
• La marque crée de la valeur pour le consommateur. Elle lui garantit une certaine sécurité dans 
son achat ; elle a pour but de le rassurer et de faciliter le processus d’achat.
• La marque a un coût important tant au niveau de son développement que de son entretien. 
C’est un effort financier que doit faire le producteur afin de permettre la différenciation de son 
offre. La marque a une valeur financière : une marque forte permettra de vendre plus cher.
• En interne, elle permet d’accroître le sentiment d’appartenance à l’entreprise.
• Face à l’importance de ces enjeux, le producteur devra choisir une politique de marque effi-
cace et cohérente avec ses objectifs, sa cible, son positionnement et son plan de marchéage.
3
4
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Le parcours professionnel 
du salarié
Le fonctionnement et la performance de l’organisation dépendent, entre autres, des 
ressources humaines. Il est donc primordial pour ces dernières de recruter des salariés 
compétents, qualifiés et de savoir évaluer leur potentiel dans le cadre de la gestion de leur 
parcours professionnel.
 
 Les compétences
• Les compétences regroupent les savoirs, les 
savoir-être et les savoir-faire du salarié.
• Les savoirs du salarié correspondent à ses 
connaissances théoriques ou pratiques.
• Les savoir-être du salarié regroupent les qua-
lités personnelles et relationnelles visibles dans 
son comportement, dans l’exercice de son activité.
• Les savoir-faire du salarié sont le reflet des apti-
tudes professionnelles ou techniques du candidat 
qui apparaissent à travers son expérience.
 
 Les qualifications professionnelles
• La qualification professionnelle d’une personne cor-
respond à sa capacité à exercer un métier ou à tenir 
un poste. Elle dépend de la formation et des diplômes de 
la personne.
• Les qualifications professionnelles du salarié sont recon-
nues par des diplômes, des certifications de qualification 
professionnelle (CQP) ou de l’expérience validée grâce à 
la validation des acquis de l’expérience (VAE).
est reconnue par
• Obtenus en formation 
initiale ou continue.
• Délivrés par l’État. 
• Du niveau V (CAP, BEP, 
DNB) au niveauI (diplôme 
de niveau Bac + 5: 
master2, doctorat, 
diplôme de grandes 
écoles). 
• Validité du diplôme.
Les diplômes
• Après un an d’expérience en rapport 
direct avec la certiﬁcation visée.
• Tout individu peut demander 
la validation.
• Permet d’obtenir un diplôme à 
ﬁnalité professionnelle (CAP, BEP, 
Bac pro, BTS), un titre professionnel 
(reconnu par le ministère du travail) 
ou une certiﬁcation de qualiﬁcation 
professionnelle.
L’expérience validée en VAE
• Créées et délivrées 
par une branche 
professionnelle qui 
atteste de la maîtrise 
de compétences liées 
à un métier.
• Validité permanente 
de la certiﬁcation.
Les certiﬁcations 
de qualiﬁcation 
professionnelle
LA QUALIFICATION PROFESSIONNELLE
1
COMPÉTENCES 
DU 
SALARIÉ
SAVOIRS 
DU 
SALARIÉ
SAVOIR- 
FAIRE 
DU 
SALARIÉ
SAVOIR- 
ÊTRE 
DU 
SALARIÉ
2
Remarque
Les diplômes, certifications 
professionnelles ou l’expérience 
validée en VAE (validation 
 
des acquis de l’expérience) sont 
inscrits au répertoire national 
 
des certifications professionnelles. 
Il s’agit de la base de données mise 
en place au niveau national par 
l’État et utilisée par les entreprises.
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COURS
 
 Le potentiel du salarié
• Le potentiel du salarié est l’ensemble des compétences mobilisées et non encore 
mobilisées dans le cadre de son emploi.
• Cette notion induit donc une progression possible ainsi que le développement futur de ces 
compétences inexploitées.
• Cette progression est permise grâce à des actions de formation ou encore des promotions.
 Exemple 
Un salarié maîtrise une langue étrangère mais n’utilise pas cette compétence dans le cadre actuel de 
son emploi. L’organisation, pour les besoins d’un développement, peut proposer à ce salarié de faire 
partie de ce nouveau projet et donc d’utiliser ses connaissances dans cette langue étrangère.
 
 La gestion du parcours professionnel du salarié
• Au cours de sa vie professionnelle, le salarié fait régu-
lièrement le point sur ses compétences et son potentiel 
afin de pouvoir développer ses compétences et évoluer 
professionnellement.
• L’évolution professionnelle peut consister en un 
changement de lieu de travail, de fonction, de sta-
tut ou de métier.
• Le parcours professionnel d’un salarié est consti-
tué de ses évolutions et mobilités professionnelles.
• L’entreprise participe à ces évolutions en gérant les parcours professionnels des salariés.
– Cela permet de renforcer leur motivation et d’attirer de nouveaux collaborateurs performants. 
La gestion de l’évolution professionnelle de ses salariés permet également à l’entreprise de 
disposer de compétences adaptées aux besoins de l’entreprise.
– Pour le salarié, évoluer professionnellement, c’est enrichir ses compétences et maintenir son 
employabilité, obtenir une promotion ou développer ses qualifications.
3
4
Définition
La mobilité professionnelle regroupe 
les changements professionnels 
qui s’effectuent de manière interne 
(changement de poste du salarié au 
sein de la même organisation ou du 
même groupe) ou externe (changement 
de poste à l’extérieur de l’organisation). 
Cette mobilité professionnelle peut 
aussi avoir un caractère géographique.
Testez-vous !
Corrigé p. 205
1 
 Quelles sont les composantes des compétences d’un salarié? Expliquez chaque terme.
2 
 Définissez la notion de qualification professionnelle.
3 
 Le parcours professionnel d’un salarié est:
 a) constitué de l’expérience du salarié.
 b) uniquement constitué des mobilités professionnelles.
 c) formé par l’ensemble de son cursus scolaire.
RH ET 
COMMUNICATION
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La gestion prévisionnelle des emplois et des compétences (GPEC) est une démarche 
importante pour la performance des organisations. Elle permet aux salariés d’envisager 
des évolutions de carrière.
 
 Définition et objectifs
• La gestion prévisionnelle des emplois des et des compé-
tences (GPEC) permet :
– d’anticiper les besoins en ressources humaines de manière 
quantitative (emplois) et qualitative (compétences) ;
– d’adapter la gestion des ressources humaines pour parve-
nir à une situation souhaitée par l’organisation en fonction de 
son environnement (économique, social et juridique).
• Elle consiste donc à prendre en compte les possibles départs et mobilités internes et 
à planifier les recrutements et formations dans le but d’optimiser la gestion des ressources 
humaines.
 
 Le fonctionnement de la GPEC
Situation persistante 
à un instant t
Situation escomptée 
à une date déﬁnie
FONCTIONNEMENT DE LA GPEC
• Formation des salariés • Recrutement externe
• Mobilité interne • Départs
Prise en compte 
de l’environnement 
de l’entreprise
p
h
a
s
e
1
L’anticipation : l’organisation commence par définir les emplois, les compétences 
attendues et les qualifications recherchées de manière très précise.
• L’anticipation repose, par ailleurs, sur une veille et une prise en compte de l’environnement de 
l’organisation tant au niveau politique (orientation en matière de politique, d’aide du gouver-
nement), économique (conjoncture), sociologique (habitudes de consommation), technologique 
(avancées, innovations), environnemental (opportunité de nouveaux métiers liée à des change-
ments dans ce domaine), légal (lois, normes), etc.
p
h
a
s
e
2
La gestion des carrières : la gestion des carrières passe ensuite par une analyse, 
un suivi et un développement des compétences professionnelles des salariés.
• Elle prend en considération les ressources humaines quantitativement (combien de salariés) 
et qualitativement (quelles compétences et qualifications) au moment de l’analyse et effectue 
une projection afin de mettre en place un plan complet comprenant des actions de formation, 
de recrutement ou de mobilité interne.
1
À retenir
Depuis 2005, la démarche de 
GPEC est rendue obligatoire 
par le Code du travail dans 
les entreprises qui emploient 
au moins 300 salariés.
2
La GPEC
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Le recrutement
Les recrutements sont des moments clés de la vie des organisations qui engagent leur 
pérennité en raison des différents enjeux qui en découlent. Les processus de recrutement 
ont été fortement impactés ces dernières années par le développement des outils numé-
riques et d’Internet.
 
 Les enjeux du recrutement
• Le recrutement permet à l’organisation de répondre à un besoin en ressources 
humaines.
• Le recrutement doit être soigné et de qualité, la performance de l’organisation en dépend en 
raison de différents enjeux :
Une nouvelle recrue 
au sein d’une équipe peut 
inﬂuencer de manière positive 
ou négative le climat de 
travail et, par conséquent, 
la productivité.
Un enjeu social
Le recrutement représente 
des coûts directs et indirects 
pour l’organisation. Ces coûts 
sont liés au temps passé à 
la recherche, à l’analyse des 
candidatures, à la formation, 
à l’intégration des candidats.
Un enjeu d’ordre ﬁnancier
Les candidats recrutés doivent 
posséder les compétences 
nécessaires pour répondre 
aux besoins de l’organisation.
Un enjeu d’ordre stratégique
 
 Les modes de recrutement
A
 
Les recrutements interne et externe
• Les organisations ont la possibilité de recruter de manière interne ou externe. La marque 
employeur prend alors toute son importance dans la promotion des offres.
• Quelle que soit la manière de recruter, il est important que l’organisation adopte une commu-
nication de qualité et attractive.
Recrutement 
interne
L’emploi à pourvoir 
est proposé à 
un salarié déjà 
en poste dans 
l’organisation.
Avantages : coût limité, recrutement rapide, intégration 
dans le poste plus rapide, motivation pour les salariés liée 
au sentiment de reconnaissance de leur travail.
Inconvénients : coût éventuel de la formation, risque de 
tensions entre les salariés, pas d’apport d’une vision extérieure.
Recrutement 
externe
L’organisation 
va recruter 
une personne 
extérieure à 
l’organisation.
Avantages : nouvelles compétences pour l’organisation, 
compétences déjà détenues par le salarié arrivant.
Inconvénients : coût du recrutement, temps d’adaptation et 
d’encadrement du nouveau salarié, déception et démotivation 
des salariés en interne.
• Les organisations peuvent gérer leur recrutement elles-mêmes en confiant cette mission 
au service des ressources humaines. Il arrive également qu’elles fassent appel à des cabinets 
de recrutement qui se chargent alors de proposer des candidats correspondant aux attentes 
des entreprises.
1
2
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 L’épreuve écrite
A
 
Les modalités de l’épreuve
• L’épreuve est notée sur 20 points.
• Elle est composée de deux parties indépendantes : une partie juridique et une partie éco-
nomique. Vous êtes libre de la gestion de votre temps entre le droit et l’économie.
• Chacune des parties du sujet se présente sous la forme d’un dossier composé de plusieurs 
documents accompagnés d’un questionnement portant sur un ou plusieurs thèmes abordés 
dans les programmes.
B
 
Le déroulement et les compétences requises
Droit (sur 10 points) Économie (sur 10 points)
Programme
La totalité des thèmes de première + 
les trois premiers thèmes de terminale.
La totalité des thèmes de première + les trois 
premiers thèmes de terminale.
Travail 
à réaliser
Analyser une ou plusieurs situations 
juridiques en répondant de manière 
argumentée.
Analyser un problème économique d’actualité 
en répondant de manière argumentée.
Compétences 
requises
• Qualifier juridiquement 
une situation.
• Identifier la ou les règles juridiques 
applicables.
• Indiquer la ou les solutions 
juridiques envisageables.
• Utiliser un vocabulaire juridique 
adapté.
• Expliquer le sens d’une règle 
juridique et de son évolution.
• Expliquer les notions et les mécanismes 
économiques soulevés par le problème à traiter, 
en s’appuyant sur les connaissances acquises 
en cours et les informations fournies dans 
la documentation.
• Interpréter des données économiques de 
différentes natures et à partir de différents 
supports (tableaux statistiques, graphiques, etc.).
• Réaliser des calculs économiques en lien avec 
les notions traitées dans le programme.
• Répondre à une question relative à des débats 
actuels sur l’économie de façon argumentée.
 
 Le grand oral
A
 
Les modalités de l’épreuve
• L’épreuve orale terminale est l’une des cinq épreuves terminales 
de l’examen du baccalauréat. Elle est notée sur 20 points.
B
 
Le déroulement de l’épreuve
• Le jury choisit une question parmi les deux que vous lui présentez en rapport avec l’étude 
approfondie menée pendant l’année dans votre enseignement de spécialité. Les candidats sco-
larisés peuvent avoir préparé cette étude individuellement ou avec d’autres élèves.
• Les questions sont transmises au jury sur une feuille, signée par le professeur de la spécialité 
concernée et portant le cachet de votre établissement.
1
Épreuve écrite
Durée : 4 heures
Coefficient : 16
2
Grand oral
Préparation : 20 minutes
Épreuve : 20 minutes
Coefficient : 14
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Présentation des épreuves du Bac 
Préparation
(20 minutes)
Mettez en ordre vos idées. Élaborez éventuellement un support de présentation 
sur une feuille qui vous est fournie (le support lui-même n’est pas noté).
Épreuve :
20 minutes
Présentation 
de la 
question
(5 minutes)
Vous devez :
• justifier le choix de la question (intérêt, enjeu) ;
• expliquer la démarche suivie et les choix faits en termes d’outils et de méthodes ;
• développer et répondre à la question.
L’exposé se fait sans notes.
Échange
(10 minutes)
• Le jury vous interroge pour vous conduire à préciser et à approfondir 
votre pensée et pour évaluer la solidité de vos connaissances 
et vos capacités argumentatives.
• Les questions qui vous sont posées peuvent porter sur toute partie 
du programme du cycle terminal des enseignements de spécialité.
Échange 
sur le projet 
d’orientation
(5 minutes)
• Vous expliquez en quoi la question traitée éclaire votre projet de poursuite 
d’études, voire votre projet professionnel.
• Vous exposez les différentes étapes de la maturation de votre projet 
(rencontres, engagements, stages, mobilité internationale, intérêt pour 
les enseignements communs, choix de vos spécialités, etc.) et la manière 
dont vous souhaitez le mener après le baccalauréat.
• Le jury mesure votre capacité à conduire et exprimer une réflexion 
personnelle témoignant de votre curiosité intellectuelle et de votre aptitude 
à exprimer vos motivations.
• Vous effectuez votre présentation du premier temps debout, sauf aménagements pour les 
candidats à besoins spécifiques. Pour les deuxième et troisième temps de l’épreuve, vous êtes 
assis ou debout selon votre choix.
C
 
Les critères d’évaluation
• L’épreuve vise à évaluer vos connaissances, votre capacité à argumenter, à expliquer en 
quoi ces savoirs ont nourri votre projet de poursuite d’étude, voire votre projet professionnel, à 
relier des connaissances, à disposer d’un regard critique, etc.
• Elle vise également à évaluer vos qualités oratoires (précision de l’expression, clarté du 
propos, force de conviction, etc.).
 
 L’épreuve orale de contrôle (rattrapage)
A
 
Les modalités de l’épreuve
• L’épreuve orale porte sur le même programme que l’épreuve écrite.
• Les objectifs de l’épreuve sont similaires à ceux de l’épreuve écrite.
• Elle comporte un sujet de droit ou d’économie à traiter.
• Le sujet n’excède pas trois pages ; il est composé d’un ou plusieurs documents et d’une série 
de questions relatives à ces documents.
B
 
Le déroulement de l’épreuve
• Vous disposez de 10 minutes pour présenter les réponses aux questions du sujet.
• Suivent 10 minutes de questions de l’examinateur pour expliciter, approfondir et justifier les 
réponses. L’examinateur est un professeur ayant en charge l’enseignement de « Droit et écono-
mie » dans le cycle terminal.
3
Oral de contrôle
Préparation : 20 minutes
Épreuve : 20 minutes
DROIT
ÉCONOMIE
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Les relations contractuelles sont au cœur de la fonction organisatrice du droit. Le contrat 
est le support de l’échange marchand autant que du travail salarié, de la société ou 
de l’association.
 
 Les principes généraux du contrat
A
 
La définition du contrat
• Selon l’article 1101 du Code civil, le contrat est un accord de volontés entre deux ou 
plusieurs personnes, destiné à créer, modifier, transmettre ou éteindre des obligations.
• Concrètement, le contrat peut être tacite ou écrit. Dans ce dernier cas, les parties peuvent 
y inclure des clauses qui définissent les conditions de leur relation contractuelle.
B
 
Le principe de la liberté contractuelle
• Selon l’article 1102 du Code civil, les parties sont libres de s’engager ou non contractuel-
lement, de choisir leur partenaire contractuel et de déterminer l’étendue de leur engagement 
par des clauses.
 
 Les conditions de validité du contrat
• Selon l’article 1128 du Code civil, un contrat, pour être valable, doit réunir trois conditions.
A
 
Un consentement non vicié
• Le consentement des parties se forme par la rencontre entre une offre ferme et 
précise et une acceptation.
• Afin de protéger les consommateurs, la loi reconnaît un droit de repentir. Les consomma-
teurs disposent alors d’un délai (14 jours en général) pour annuler le contrat après sa formation. 
B
 
Des parties capables juridiquement
• Les parties doivent être des personnes physiques 
majeures ou mineures émancipées ou une personne phy-
sique représentant légalement une personne morale. Les 
mineurs et les majeurs faisant l’objet d’un régime de protection 
ne peuvent pas conclure de contrats.
C
 
Un contenu du contrat licite et certain
• Le contenu du contrat doit être déterminé ou déterminable, qu’il s’agisse du prix ou du 
bien ou de la prestation de service à fournir. Il doit, en outre, respecter la législation en vigueur.
 Exemple 
Depuis le 1
er
 janvier 2019, les pesticides sont interdits pour les utilisateurs non professionnels.
1
2
Le saviez
-
vous ?
Trois régimes de protection 
 
des majeurs incapables 
existent : la tutelle, la curatelle 
et la sauvegarde de justice.
La formation du contrat
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COURS
D
 
Les sanctions du non-respect des conditions de validité
• Le contrat entaché d’un vice du consentement, d’une partie incapable ou d’un contenu illicite 
est nul et entraîne l’anéantissement rétroactif du contrat.
• La nullité est dite « absolue » lorsque la condition non respectée porte atteinte à l’intérêt 
général.
• La nullité est dite « relative » lorsque la condition non respectée n’impacte que le 
cocontractant.
 Exemple 
Le consentement est vicié par une erreur sur la personne cocontractante. Un employeur s’aperçoit que 
son comptable n’a pas les compétences et les qualifications qu’il prétendait avoir lors de son embauche.
 
 Les effets du contrat
A
 
La création d’un lien juridique entre les parties contractantes
• Un contrat lie la volonté de deux ou plusieurs 
parties. C’est un acte juridique bilatéral (synal-
lagmatique) comme un contrat de vente ou un 
contrat de travail, ou multilatéral, comme un contrat 
de société.
• Les parties acceptent, réciproquement ou non, 
des obligations. Ainsi, est qualifié de « débiteur » 
celui qui doit exécuter une obligation et de « créan-
cier » celui qui doit bénéficier de l’exécution.
 Exemple 
Dans un contrat de vente entre deux particuliers, les parties acceptent réciproquement des obligations. 
Le vendeur est débiteur de l’obligation de livrer la chose vendue et créancier de l’obligation de payer 
le prix du bien. Réciproquement, l’acheteur est débiteur du paiement du prix et créancier de la livraison 
de la chose.
B
 
La création d’obligations entre les parties contractantes
Article du 
Code civil
Principe Explication
1103
Les contrats légalement 
formés tiennent lieu 
de loi à ceux 
qui les ont faits.
Les parties sont tenues de respecter l’engagement qu’elles ont 
formalisé dans le contrat sous peine d’engager leur responsabilité 
et d’être sanctionnées. C’est la force obligatoire des contrats.
En revanche, le contrat n’a d’effet qu’entre les parties et ne peut 
s’imposer auprès de tierces personnes. C’est l’effet relatif 
des contrats.
1104
Les contrats doivent 
être négociés, formés et 
exécutés de bonne foi.
Les parties doivent respecter une obligation d’information 
et de conseil auprès de leur cocontractant.
3
Le saviez
-
vous ?
Dans certains types de contrats, le législateur 
intervient pour protéger une partie faible. 
 
Ainsi, en droit de la consommation, 
le professionnel a à sa charge une obligation 
d’information renforcée vis-à-vis du 
consommateur. Ce dernier bénéficie de 
prérogatives particulières comme le droit 
 
à un délai de rétractation.
DROIT
ÉCONOMIE
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[image: ]Épreuve écrite
Durée : 4 heures
Coefficient : 4
Présentation 
de l’épreuve du Bac
Lors de l’épreuve écrite, trois sujets vous sont proposés au choix: deux sujets de 
dissertation et un sujet d’explication de texte (avec des questions).
 
 La méthode de la dissertation
Disserter, c’est réfléchir de façon ordonnée à partir d’une question faisant problème, en 
confrontant plusieurs réponses possibles. Votre dissertation doit comporter:
• Une introduction, qui doit faire apparaître, dans l’ordre:
– une définition de la (ou des) notion(s) en jeu dans le sujet proposé;
– un paradoxe opposant les différentes réponses possibles et les justifiant ;
– le problème résumant ce paradoxe (par une question en «…ou bien»);
– l’annonce du plan sous forme de questions qui doit établir une progression.
• Un développement de plusieurs parties, proposant les différentes réponses possibles à 
la question posée, ainsi que la réponse permettant de résoudre leur opposition.
• Des transitions entre chaque partie, qui doivent faire le bilan de la partie achevée, et 
annoncer la suivante sous forme de question.
• Une conclusion, qui a un rôle de synthèse: reprenez, dans l’ordre, les différentes parties.
 
 La méthode de l’explication de texte
Faites ce que chaque question demande, chacune amenant à faire quelque chose de différent.
• Question 1
L’idée directrice/la thèse de l’auteur: c’est la thèse, l’idée qui conduit tout le texte, ce que 
veut montrer l’auteur. Rattachez cette idée à une notion du programme.
Les étapes du raisonnement de l’auteur: ce sont les arguments qui structurent le texte dans 
sa progression logique, et répondent à la question «que fait l’auteur?». Dans votre réponse, 
évitez de faire de la paraphrase et de dire «l’auteur dit que…».
• Question 2: «Expliquez»
Ici, il faut développer des analyses précises des passages du texte en question (résumer l’idée 
et expliquer en définissant les mots importants, prendre des exemples au besoin).
• Question 3: La discussion
En général, on vous demande si vous êtes d’accord avec la thèse du texte. Il faut faire un recto-
verso en moyenne avec: une introduction, deuxparties au moins, et une conclusion.
L’introduction peut reprendre la thèse de l’auteur et lui opposer des arguments pour amener 
la question posée. La 1
re
 partie peut reprendre les idées/arguments du texte (de l’auteur) en 
les développant. La 2
e
 partie peut critiquer ces arguments en leur opposant d’autres idées.
La conclusion reprend les deux grandes idées et répond à la question.
1
2
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• Les notions au programme sont présentées en lien avec trois perspectives :
 
l’existence humaine et la culture; la morale et la politique; la connaissance.
 
Il s’agit de réfléchir sur les notions en elles-mêmes, tout en étant capable de les relier 
à certains aspects fondamentaux de l’être humain. Une perspective est l’action de 
regarder «à travers» ou «par le biais de».
• Les perspectives sont des manières d’orienter (sans diriger) les problématiques 
relatives à chaque notion, en les rattachant à tel ou tel aspect de l’être humain (l’exis-
tence, la culture, la morale, la politique, la connaissance).
• Chaque notion, de près ou de loin, renvoie à ces perspectives, car celles-ci repré-
sentent les différents problèmes posés par la réflexion philosophique, qui 
se veut réflexion sur l’homme. Ainsi, notions et perspectives peuvent toujours être 
mises en lien d’une manière ou d’une autre, comme dans une croisée de regards sur 
l’homme. Malgré tout, certains liens (entre notions et perspectives) sont plus naturels 
que d’autres.
• Plus précisément, les notions renvoient davantage à des 
«objets» d’étude, les perspectives à des «regards» por-
tés sur elles. Par exemple, l’art («objet» humain) peut 
s’envisager sous le regard de l’existence, de la culture, de 
la morale, de la politique et aussi de la connaissance. De 
ce fait, l’analyse de la notion en elle-même nous amène 
à l’envisager sous un certain angle. Par exemple, réfléchir 
précisément sur l’art comme création esthétique nous 
conduit à réfléchir sur ce qu’apporte l’art à l’existence ou à la culture.
À l’inverse, réfléchir de manière large à une perspective nous porte aussi à nous inter-
roger plus précisément sur telle ou telle notion. Par exemple, se demander jusqu’où 
peut aller la connaissance humaine en général nous fait nous interroger sur le rôle 
possible de l’art dans sa capacité à saisir certains aspects de la réalité.
• Il y a donc un mouvement naturel de va-et-vient allant des notions aux perspec-
tives d’une part, et des perspectives aux notions d’autre part.
 
 L’existence humaine et la culture
• Cette perspective combine et distingue deux grandes dimensions de l’être humain : 
– sa dimension personnelle et existentielle, 
– sa dimension sociale et en partie déterminée par des règles de vie en commun. 
Les différentes notions du programme peuvent ainsi s’articuler de près ou de loin avec cette 
double perspective, selon qu’on les envisage sous cet angle. Par exemple, il est clair que la 
notion de liberté peut être interrogée sous ce biais car se demander jusqu’où notre liberté est 
effective suppose que l’on ait en vue les contraintes culturelles qui peut-être limitent nos pos-
sibilités existentielles.
1
Les perspectives
Outils
On trouvera dans chaque chapitre, 
pour chaque notion étudiée, ce lien 
avec les perspectives ainsi que des 
exemples de questions ou sujets de 
dissertation illustrant précisément 
ces liens.
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[image: ]• L’existence humaine renvoie au fait que l’homme existe d’une manière distincte de celle de 
l’animal ou des choses. Il existe au sens où il «est», mais de manière dynamique, dans un 
mouvement de sortie hors de soi (sens de ex en latin signifiant «hors de» et de sistere signifiant 
«se tenir»). Si les animaux ou les choses «existent» aussi, c’est dans un sens plus limité, au 
sens où ils «sont» là. L’homme, lui, dans son existence, se projette en avant de lui-même en se 
représentant son existence. Il se voit exister et oriente lui-même son existence par sa conscience 
et sa liberté. Il choisit donc en partie son existence. Dans cette perspective, ce que pense et fait 
l’homme a une certaine orientation personnelle, une visée «existentielle», un sens particulier 
censé permettre à l’homme une réalisation de soi, épanouissante et heureuse. L’existence 
humaine se distingue ainsi et en ce sens du concept de «vie»: autant la vie renvoie à la dimen-
sion biologique de l’homme comme être vivant, autant l’existence renvoie à une dimension 
personnelle et ouverte. Le problème que pose cette dimension existentielle est de savoir jusqu’où 
l’homme est ainsi capable d’orienter lui-même son existence et ce, de façon harmonieuse et 
librement choisie. Cette dimension existentielle de l’homme doit subir en effet certaines 
influences et se confronter à différents obstacles qui limitent ses possibilités. D’autre part, l’idée 
d’une existence librement choisie et orientée suppose une responsabilité et un engagement de 
soi parfois lourds à porter, et dont on peut vouloir se décharger en invoquant une existence 
subie ou conditionnée. On se demande alors quels sont les facteurs qui interviennent pour ouvrir 
les possibilités existentielles de l’homme, ou au contraire les limiter.
• La culture renvoie quant à elle, en plus de la dimension existentielle de l’homme, au fait 
que l’homme vit en société, avec des règles de vie en commun qui le transforment et le 
façonnent. Cette dimension culturelle le distingue ainsi des choses «naturelles» qui elles ne se 
modifient pas par des règles inventées, artificielles. L’homme, lui, modifie la nature (le monde 
extérieur) et sa propre nature (ce qu’il est au départ). Là aussi, ce que pense et fait l’homme 
prend une dimension spécifique et soulève divers problèmes, liés 
justement à ce caractère «non naturel», modifié et réglé socia-
lement. Que vaut exactement la culture humaine, améliore-t-
elle l’existence humaine et peut-elle se concilier avec l’exigence 
d’une existence personnelle, libre et authentique? Par ailleurs, 
les règles de transformation que la culture fait subir à la nature 
et à l’homme sont-elles bénéfiques? Ne faut-il pas leur imposer 
certaines limites et lesquelles?
• Ici, les notions liées de près à cette double perspective sont par exemple la liberté, le bonheur, 
la conscience, l’inconscient, le temps, la nature, l’art, le travail, la technique, la religion. Mais rien 
n’empêche d’envisager la vérité dans sa dimension existentielle par exemple.
 
 La morale et la politique
• Cette perspective combine deux aspects de l’être humain qui renvoient plutôt à la pratique 
humaine, aux formes que prennent les actions de l’homme dans une dimension notamment 
collective, impliquant la prise en compte d’autrui ou d’un groupe.
• L’action humaine peut prendre une forme morale en lien avec des valeurs censées définir le 
bien et le mal, et une forme politique en lien avec la vie en société, au sein d’un État (gouver-
nement). Les notions au programme peuvent donc là aussi être envisagées sous ce biais, avec 
les problèmes que posent ces deux dimensions.
• La morale soulève en effet le problème de savoir ce que sont exactement ces valeurs censées 
rendre compte du bien et du mal (par exemple, sont-elles particulières, acquises, ou bien au 
Attention !
Le sens philosophique donné au 
terme de 
culture
 ne se réduit pas au 
sens habituel qui désigne simplement 
une accumulation de connaissances.
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contraire universelles et innées?). On peut aussi se demander jusqu’où l’homme est capable 
de moralité, quelles sont les facultés à l’œuvre dans l’action morale (la conscience, la raison…) 
et quels sont les obstacles à la moralité (le désir par exemple, ou l’inconscient). L’action morale 
suppose également un effort de volonté qui peut sembler s’opposer à la liberté (la morale 
semble limiter nos désirs) mais qui en même temps la présuppose (l’action morale semble en 
effet relever d’un choix, d’un engagement volontaire). Ici, on comprend que la notion de liberté 
prend une place centrale dans cette perspective qui interroge notre capacité à agir «bien» par 
nous-mêmes.
• La politique soulève quant à elle le problème de savoir quel serait le modèle de vie en société 
et quel type de gouvernement privilégier. On peut se demander ce que l’homme gagne à vivre 
en société, sous un gouvernement, et quels seraient les obstacles à une vie sociale harmonieuse. 
En un mot, comment faire en sorte que la vie en société soit la plus avantageuse et la plus 
harmonieuse? Sous cet aspect, l’homme semble à la fois perdre certains avantages et en rega-
gner d’autres, et l’on doit se poser la question de l’efficacité et des buts de l’action politique: 
vise-t-elle à imposer un certain pouvoir en exerçant une contrainte plus ou moins juste, ou bien 
vise-t-elle à rendre les citoyens libres et heureux grâce à des lois justes?
• Les notions en lien direct avec ces perspectives sont par exemple la liberté, le bonheur, l’État, 
la justice, la vérité. Mais rien n’empêche de réfléchir à la dimension morale et politique de l’art 
par exemple, ou encore d’envisager la conscience dans sa dimension morale.
 
 La connaissance
• La connaissance enfin témoigne de l’aspiration de l’homme à se représenter objective-
ment la réalité et de son aspiration à la vérité. Là encore, de nombreux problèmes se posent 
quant à la possibilité même d’accéder à cette connaissance. Il s’agit en effet d’acquérir un véri-
table savoir, garanti par un certain niveau de certitude et portant sur des aspects fondamentaux 
de la réalité. La connaissance semble ainsi obéir à des exigences spécifiques et sévères. Quels 
seraient alors les moyens de répondre à une telle exigence et n’y aurait-il pas de nombreux 
obstacles? Les sciences sont-elles en ce sens un modèle de connaissance ou bien en existe-t-il 
d’autres?
• Ici, on comprend que dans cette perspective, certaines notions sont centrales, notamment 
la vérité et la science, qui renvoient explicitement à cette dimension de connaissance qui 
marque l’être humain. En s’interrogeant sur la connaissance de l’homme, on ne peut que se 
questionner sur ses capacités à parvenir à la vérité et sur l’importance que représente la science 
dans cette quête. Pour autant, d’autres notions peuvent être convoquées, comme l’art, la culture, 
ou encore l’inconscient. À l’inverse, la vérité et la science peuvent être interrogées à travers 
d’autres perspectives, comme la morale ou la politique.
 
 Conclusion
On constate ainsi, à travers ces différentes perspectives, que certaines notions semblent directe-
ment impliquées dans leur étude, et qu’en ce sens certaines notions «renvoient» explicitement 
à telle ou telle perspective plus qu’à telle autre. Pour autant, ces mêmes notions peuvent 
aussi s’envisager à partir des autres perspectives. De la même façon, certaines perspectives 
«appellent» directement telle ou telle notion, mais aussi indirectement telle autre.
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Automatismes
Aux automatismes déjà présents dans le programme de la classe de première, viennent 
s’ajouter les nouveaux automatismes détaillés et illustrés ci-dessous.
 
 Reconnaître une situation contextualisée 
se modélisant par une suite géométrique 
dont on identifie la raison
• Les situations pouvant être modélisées par une suite géométrique sont celles faisant 
état d’une grandeur variant de façon géométrique, c’est-à-dire de telle sorte que chaque 
nouvelle valeur de cette grandeur est obtenue en multipliant la précédente toujours 
par le même nombre.
Exemples de situations 
• Situation 1 
«Depuis sa cotation en bourse, la valeur de l’action de l’entreprise Prisme double chaque jour.»: 
ici, les termes de la suite seront les différentes valeurs de l’action alors que le rang correspondra au 
nombre de jours écoulés depuis la cotation en bourse. Comme la valeur double chaque jour, cela signi-
fie que la suite est géométrique de raison 2.
On note 
u
n
 la valeur de l’action n jours après la cotation et 
0
u la valeur initiale de cette action. On 
aura alors pour tout entier naturel n:
uu
nn
2

1
=

+
• Situation 2 
Depuis son ouverture, le nombre d’abonnés à une plateforme de vidéos à la demande a augmenté de 
5 % par an. Ici, on pourra introduire la suite 
v
n
()

 où, pour chaque entier naturel n, 
v
n
()

 correspond au 
nombre d’abonnés n années après l’ouverture de la plateforme.
Ainsi, 
()

=+ =
+
1
5

100
1, 05
1
vv

v
nn

n
v
n
()

 est donc une suite géométrique de raison 1,05.
 
 Calculer la dérivée d’une fonction polynomiale 
de degré inférieur ou égal à 3
• Pour dériver une fonction polynomiale, on utilise les règles de dérivation suivantes, vues en 
classe de première:
− rappel 1: dérivées des fonctions usuelles
()

=
fx

()

=’
fx


∈()kk

0
x 1
x
2
2x
x
3
3x
2
1
2
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− rappel 2: dérivée d’une somme
©©©uv
uv
()
+=+

− rappel 3: dérivée du produit d’une fonction par un réel
ku
ku©©
()
×=×

 avec k un nombre réel
 Exemple 
On considère la fonction f définie sur 


 par 
()

=−
+−

25
36

32
fx xxx . Pour la dériver, on utilise 
les règles précédentes.
Tout d’abord, on utilise le rappel 2 qui nous permet de décomposer le travail en dérivant chaque terme 
de l’expression.
Le terme –6 devient 0 en dérivant d’après le rappel 1.
Ensuite, les termes «2x
3
», «–5x
2
» et «3x» sont de la forme «ku» et se dérivent selon le rappel 3 
où «
u

» est toujours l’une des fonctions usuelles traitées dans le rappel 1.
Cela donne: 
fx xxx2  5  3  6
32
()

=−
+−

 
()

=× −× +×+=
−+

23 52 3106 10 3
22

fx xx
xx

©
 
 Calculer le coefficient directeur de la tangente 
en un point à une courbe à l’aide de la dérivée
• On considère une fonction f définie et dérivable sur un intervalle I, 
C
f

 sa courbe représenta-
tive et 
aI∈

.
• Le coefficient directeur de la tangente à 
C
f
 au point d’abscisse 
a
 est 
f 
©(
a
).
 Exemple 
Soit f la fonction définie sur 


 par 
()

=−+
251

2
fx
xx

. On note C
f
 sa courbe représentative. 
On cherche le coefficient directeur de la tangente à 
C
f
 au point d’abscisse 2.
• On détermine d’abord l’expression de la dérivée 
f

© de f : 
()
=−45fx

x© (Æ Automatisme 2, 
p. 354).
• On calcule 
(2)f © : 
()

=×
−=

2425 3f © .
• On conclut: le coefficient directeur de la tangente à
C
f
 au point d’abscisse 2 est 
()

=
23

f © .
 
 Déterminer le signe d’une expression factorisée du 
second degré à l’aide d’une image mentale de la courbe 
représentative de la fonction correspondante
On considère une expression du second degré de la forme: fx ax xxx()
()
12
()
=− −

.
Pour déterminer le signe de 
fx()

, on doit tenir compte de trois règles à appliquer dans l’ordre 
suivant :
• f est représentée graphiquement par une parabole dont l’orientation dépend du signe de 
a.

− Si a
0,>

 alors la parabole «sourit» : 
− Si 
a 0,<

 alors la parabole «est triste» : 
3
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1

 et x
2

 sont les racines du polynôme du second degré et correspondent graphiquement aux 
abscisses des points d’intersection de la parabole avec l’axe des abscisses.
• Graphiquement, le signe d’une fonction se lit en observant la position de sa courbe par 
rapport à l’axe des abscisses:
− si la courbe est au-dessus de l’axe, alors la fonction est positive; 
− si la courbe est en-dessous de l’axe, alors la fonction est négative.
 Exemple 
On considère la fonction f définie sur 


 par 
()

=−−2( 1)
(3)

fx
xx

. On veut en étudier le signe:
• comme 
=>20a

 et la parabole représentant f coupe l’axe des abscisses en 1 et 3, sa courbe est 
telle que la courbe ci-contre:
• on peut alors en déduire le tableau de signes de 
fx()

:
x
−∞
 1 3 +∞
f(x) + − +
1
3
Axe des abscisses

0

0

 
 Déterminer graphiquement le coefficient directeur 
d’une tangente à une courbe
• Une tangente est une droite particulière et cet automatisme est donc à rapprocher de celui, vu 
en classe de première, et intitulé «Lire graphiquement l’équation réduite d’une droite».
On donne la courbe représentative d’une fonction et sa tangente au point A d’abscisse 
a

. Le 
coefficient directeur de cette tangente, qui est aussi 
fa()

©
, comme vu dans l’automatisme 3, est 
obtenu en choisissant deux points sur cette tangente et en effectuant le calcul suivant:
©fa
soustractiondesordonnéesdesdeuxpoints

soustractiondesabscissesdesdeuxpoints
()
=
 Exemple 
• On cherche le coefficient directeur de la tangente au point A de la courbe 
d’abscisse 1.
• Les points de coordonnées (1 ; 1) et (0 ; 3) sont sur cette tangente. Donc, 
le coefficient directeur de cette tangente est donné par:
()
=
−
−

=
−

=−1
31
01
2
1

2f ©
1 2 3 4 5
1
2
3
4
0
3

3

4

4

5

5

2

4

A
1
–2
Remarques
• Dans ces soustractions, l’ordre des points doit être le même au numérateur et au dénominateur.
• Le coefficient directeur ne dépend pas du choix des points: ainsi, nous aurions obtenu le même résultat 
 
en remplaçant l’un de ces points par celui de coordonnées (2 ; −1) qui est aussi sur la tangente.
• Si la tangente est horizontale (parallèle à l’axe des abscisses), il est inutile de passer par un calcul: 
 
son coefficient directeur est nul.
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EXERCICES
Exercices d’entraînement
Exercice 1 
  
10 min
 
Corrigé p. 388
Parmi les situations décrites ci-dessous, préciser lesquelles peuvent être modélisées à 
l’aide d’une suite géométrique dont on précisera la raison.
1. On place un capital de 500 € sur un compte dont les intérêts annuels s’élèvent à 2,4 %.
2. Un adolescent voit apparaître un premier bouton d’acné sur son visage puis il observe, chaque 
jour, l’apparition de deux nouveaux boutons.
3. Dans une entreprise, le salaire annuel d’un employé est de 27000 € à son embauche. On lui pro-
met une augmentation de 10 % chaque année.
4. Le loyer d’un locataire, initialement de 1 150 €, augmente de 50 € chaque année.
5. Le président de la République, fraîchement élu, promet une baisse du nombre de chômeurs de 3% 
par an. Celui-ci s’élève à 2,5 millions de personnes au début du mandat.
6. Un musée propose à ses visiteurs un pass annuel donnant droit à un accès illimité à celui-ci. 
La première année, 3 000 visiteurs achètent ce pass puis le musée prévoit que 80 % renouvelleront 
leur achat et que 400 nouveaux visiteurs en achèteront un.
Exercice 2 
  
15 min
 
Corrigé p. 388
Dans chacun des cas suivants, déterminer le coefficient directeur de la tangente à la courbe 
représentative de f au point d’abscisse a.
1. 
fx xx35

2
()
=+−
, 
a

1=

2. fx
xx22

3
()

=−+ , 
a 1=−

3. fx x 2
2
()
=+

, 
a 2=

Exercice 3 
  
20 min
 
Corrigé p. 388
Donner le signe des expressions du second degré suivantes:
1. 
fx
xx

3( 2)
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)
()

=− −
2. fx
xx
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3. fx
xx

4( 2)
(1

)
()

=+ −
4. fx
xx

5( 3)
(7

)
()
=+ +

Exercice 4 
  
10 min
 
Corrigé p. 388
Déterminer,dans chacun des cas suivants,le coefficient directeur de la tangente représentée.
1. 2.
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1
Dans l’entre-deux-guerres se mettent en place en Europe des régimes totalitaires. En URSS 
et en Allemagne, ces régimes ont une idéologie différente mais des modes de fonctionne-
ment similaires. La Seconde Guerre mondiale (1939-1945) est à la fois un conflit plané-
taire et une guerre d’anéantissement marquée par des violences extrêmes, conduisant au 
génocide des Juifs d’Europe. Dès 1940, la France, soumise à l’occupation, doit collaborer 
ou résister. En 1945, les bases d’un nouvel ordre mondial apparaissent.
 
 Les totalitarismes
A
 
L’URSS et la construction d’un État totalitaire
• La dictature de Staline. Dès 1924, Joseph Staline établit les bases d’un régime dictatorial 
fondé sur un parti unique (le parti communiste), la suppression de la liberté d’expression 
et l’élimination des opposants grâce à une police politique efficace, le NKVD. Les médias 
sont contrôlés et la propagande d’État met en avant le culte de la personnalité de Staline 
surnommé « le petit père des peuples ». La jeunesse est embrigadée dans le « komsomol » 
(organisation de la jeunesse communiste).
• Violences et résistances. Staline met en place un régime 
de terreur. Il n’admet aucune opposition au sein du parti com-
muniste et organise de 1936 à 1938 les procès de Moscou. Les 
opposants comme Trotski sont exécutés ou déportés au goulag 
(18millions de prisonniers). Staline veut également imposer la collectivisation des terres, créant 
ainsi les kolkhozes (fermes coopératives) et les sovkhozes (fermes d’État). Les paysans riches 
(les Koulaks) tentent de s’y opposer mais sont déportés. La production agricole est désorganisée, 
créant une famine (7 millions de morts).
  Image de propagande de l’URSS: 
«Grâce à notre bien-aimé Staline 
pour notre enfance heureuse ! »
1
Définition
Totalitarisme: régime dans 
lequel toute activité (sociale, 
professionnelle, politique, 
économique, publique ou privée) 
est soumise à un contrôle par 
l’État ou par un parti unique. 
L’exercice du pouvoir est fondé 
sur la terreur et l’embrigadement 
des masses.
Définition
Goulag: camp de travail forcé 
 
de l’Union soviétique.
 
L’affirmation des totalitarismes et la guerre
Question obligatoire
399398
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COURS
B
 
Hitler et le nazisme
• Hitler au pouvoir. Le parti national-socialiste (parti 
nazi), dirigé par Adolf Hitler, gagne les élections législa-
tives de 1933 en Allemagne. Dès son accession au pou-
voir, Hitler interdit les partis politiques et suspend les 
libertés fondamentales. Le parti nazi (NSDAP) cherche 
à encadrer la population (les jeunesses hitlériennes), établit une propagande intense et se dote 
d’une police politique, la Gestapo. Les opposants sont pourchassés et envoyés dans les camps 
de concentration créés en 1933.
• Racisme et antisémitisme. Hitler établit un régime raciste destiné à privilégier la « race 
aryenne » et à éliminer les « races inférieures ». Les nazis mènent une politique antisémite : 
en 1935, les lois de Nuremberg privent les Juifs de la citoyenneté allemande et leur interdisent 
de se marier avec des non-Juifs. Les Juifs sont victimes de nombreuses violences, notamment 
lors de la nuit de cristal (novembre 1938).
 
 La Seconde Guerre mondiale
A
 
Les protagonistes
• Un conflit hors normes. La Seconde Guerre mondiale qui débute en Europe en septembre 
1939 est le conflit le plus important du 
XX
e
 siècle. Il mobilise près de 100 millions de combattants 
issus d’une soixantaine de pays. Les pertes humaines sont considérables : on estime que cette 
guerre a fait plus de 50 millions de morts, dont une majorité de civils.
• L’Axe et les Alliés. Les protagonistes se divisent en deux camps, les puissances de l’Axe, 
qui rassemblent principalement l’Allemagne, l’Italie et le Japon, et les Alliés avec la France et le 
Royaume-Uni puis les États-Unis, à partir de décembre 1941. C’est l’attaque de la flotte améri-
caine par les Japonais à Pearl Harbor qui conduit les États-Unis de Franklin Delano Roosevelt à 
entrer en guerre. Malgré le pacte de non-agression signé à Moscou entre l’Allemagne et l’URSS 
le 23 août 1939, Hitler attaque l’URSS de Staline en juin 1941. Cette dernière rejoint alors éga-
lement le camp des Alliés.
B
 
Les théâtres des opérations
• La guerre en Europe. L’armée allemande envahit la Pologne en septembre 1939 et occupe 
de nombreux pays européens. Malgré de multiples bombardements allemands, le Royaume-Uni 
refuse de capituler. La victoire soviétique à la bataille de Stalingrad (février 1943) est un tour-
nant de la guerre. Petit à petit, les Alliés reprennent les territoires perdus. Les débarquements 
en Normandie le 6 juin 1994 et celui de Provence en août 1944 conduisent à la libération de 
l’Europe de l’Ouest. Le 8 mai 1945, l’Allemagne capitule.
Après plusieurs victoires en Europe, Hitler, qui veut étendre l’espace vital de 
l’Allemagne, lance le 22 juin 1941 l’opération Barbarossa contre l’URSS. Les armées 
allemandes sont défaites à Stalingrad le 2 février 1943.
• La guerre en Asie. Après Pearl Harbor, la guerre du Pacifique débute. Les États-Unis com-
mencent la reconquête des îles du Pacifique (victoire américaine de Midway en juin 1942). 
La guerre en Asie s’achève avec les bombes atomiques lancées sur Hiroshima et Nagasaki 
les 6 et 9 août 1945.
Définition
Gestapo: police politique d’État 
allemande, chargée de traquer 
 
les opposants, les Juifs et les résistants.
2
HISTOIRE
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 Une guerre d’anéantissement
• Le conflit le plus meurtrier de l’Histoire. Les 
combats sont meurtriers mais les civils ne sont pas 
épargnés. Les belligérants bombardent massivement 
les villes de manière à démoraliser la population. 
Dans les territoires occupés par l’Allemagne règne la 
terreur : les résistants sont torturés par la Gestapo, 
fusillés ou déportés dans les camps de concentration 
allemands. Les SS et les Einsatzgruppen (groupes 
d’intervention de la police nazie) exterminent les 
Juifs, les tsiganes et les cadres communistes.
• La Shoah, un crime contre l’humanité. Hitler 
met en œuvre une politique raciste et antisémite. 
Les Juifs sont mis à l’écart dans les ghettos. Avec la 
conférence de Wannsee (1942), les nazis mettent en 
place une politique visant leur extermination : c’est 
la « solution finale ». Des millions de personnes 
sont déportées dans les camps d’extermination 
(
exemple : Auschwitz-Birkenau). On estime le géno-
cide à 6 millions de Juifs et 220 000 tziganes qui 
sont morts dans les camps.
 
 La France dans la guerre
A
 
Vichy et la collaboration
• La défaite. La France déclare la guerre à l’Allemagne le 3 septembre 1939. Pendant 8mois, 
c’est la « drôle de guerre » durant laquelle les armées se contentent de s’observer sans 
s’affronter. Le 10 mai 1940, l’Allemagne lance une attaque éclair dans le nord de la France. Les 
civils doivent fuir : c’est l’exode. Paris est occupée le 14 juin de la même année. Le maréchal 
Pétain, devenu chef du gouvernement, signe l’armistice le 22 juin 1940. La France se trouve 
coupée en deux par une ligne de démarcation qui sépare la zone occupée de la « zone libre ». 
La France, pillée par l’occupant, souffre de pénurie. Le rationnement s’installe, le « marché 
noir » se développe. 
• La France deVichy. Pétain met en place un régime 
autoritaire. Les élections, les partis politiques et les 
syndicats sont supprimés. Le 24 octobre 1940, Pétain 
rencontre Hitler à Montoire. Avec son ministre Laval, 
il « entre dans la voie de la collaboration ». 
La police française participe à l’arrestation et à la 
déportation des Juifs. La milice française lutte contre 
les résistants. À partir de 1943, le Service du travail obligatoire (STO) met de la main-d’œuvre 
française au service de l’Allemagne. Le régime de Vichy organise la « Révolution nationale » 
destinée à redresser la France. La devise du pays devient « Travail, Famille, Patrie ». 
3
Définitions
Crime contre l’humanité : défini par 
 
le tribunal de Nuremberg, ce crime 
comprend le génocide, la déportation, 
 
la pratique d’actes inhumains, inspirés 
par des motifs politiques, philosophiques, 
raciaux ou religieux.
Génocide : extermination systématique et 
programmée d’un groupe humain en raison 
de ses origines ethniques ou religieuses.
À retenir
Camp de concentration : camp de 
détention où l’on enferme des gens qui 
 
sont considérés comme gênants pour 
le pouvoir. La plupart sont aussi des camps 
de travail forcé.
Camp d’extermination : camp qui a 
 
pour but de tuer en masse, sans jugement, 
les gens qui y sont amenés.
4
Définitions
Collaboration : soutien du gouvernement 
de Vichy aux autorités d’occupation nazies.
Résistance : ensemble des mouvements 
qui ont lutté contre Vichy et l’occupant nazi 
dans le but de libérer le territoire français.
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La Résistance
• Résistance intérieure et extérieure. Refusant la défaite, le général de Gaulle, réfugié à 
Londres, lance l’appel à la résistance le 18 juin 1940. Cet appel conduit à la création de 
la résistance extérieure : la « France Libre ». La Résistance s’accentue après 1942, à la suite 
de l’occupation de la zone libre par les Allemands et de l’intensification de la collaboration. 
À partir de 1943, la jeunesse française qui refuse le STO part dans des maquis de résistants.
• L’unification de la Résistance et la libération de la France. Dès 1943, De Gaulle confie à 
Jean Moulin la tâche d’unifier la résistance. Celui-ci crée le Conseil National de la Résistance (le 
CNR) qui coordonne les Forces françaises de l’intérieur (FFI). La France est libérée progressive-
ment (
exemple : Paris, le 25 août 1944). La retraite des Allemands s’accompagne de massacres 
de civils (
exemple : Oradour-sur-Glane, le 10 juin 1944). Dès 1944, le général de Gaulle dirige le 
gouvernement provisoire de la République française (GPRF).
 
 Un nouvel ordre international
A
 
La création de l’ONU
• Une nouvelle organisation internationale. Dès 1941, dans la Charte de l’Atlantique, les 
États-Unis et le Royaume-Uni émettent l’idée de créer une nouvelle organisation internationale 
qui remplacerait définitivement la Société des Nations (SDN).
• Les objectifs de l’ONU. Fondée en juin 1945, l’Organisation des Nations unies (ONU) 
entend bâtir un monde nouveau, fondé sur la paix et la défense de valeurs démocratiques et 
universelles. Elle s’installe à New York en 1950, dans un contexte tendu de guerre froide.
B
 
Les procès de Nuremberg et de Tokyo
• Le procès de Nuremberg. Le procès des responsables nazis se tient à Nuremberg du 
20novembre 1945 au 1
er
 octobre 1946 devant le Tribunal militaire international (TMI). La 
notion de « crime contre l’humanité » est inventée pour qualifier pénalement la politique nazie 
de concentration et d’extermination. 10 des 22 accusés sont condamnés à mort.
• Le procès deTokyo. Ce procès est l’équivalent du procès de Nuremberg pour l’Extrême-Orient.
Le Tribunal International Militaire pour l’Extrême-Orient (TIMIEO) se réunit de mai 1946 
à novembre 1948. Sur les 28 prévenus, 7 sont condamnés à la peine de mort dont le premier 
ministre japonais Tojo. En revanche, l’empereur Hirohito n’est pas inquiété.
5
Exercices d’entraînement
Corrigé p. 438
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Contrôle 
continu
1 
 Citez trois caractéristiques du totalitarisme.
2 
 À partir d’un exemple, définissez la notion de « génocide ».
3 
 Montrez, à l’aide de quelques chiffres, que la Seconde Guerre mondiale est un conflit 
hors norme.
4 
 Définissez les termes de « résistance » et de « collaboration ».
HISTOIRE
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1
Sujets d’étude
 
 La guerre d’anéantissement à l’Est 
et le génocide des Juifs
• Afin d’agrandir son « espace vital », Hitler veut conquérir la Russie jusqu’à l’Oural et la 
mer Caspienne avant l’hiver 1941-1942. L’homme chargé du plan Barbarossa est le maréchal 
von Brauchitsch (commandant en chef de la Wehrmacht).Après des mois de victoire, les troupes 
allemandes sont arrêtées devant Moscou (hiver 1941), puis à Stalingrad (été 1942). Les combats 
sont acharnés. Pourtant, l’armée allemande, épuisée, capitule en février 1943.
• La guerre à l’Est est impitoyable. L’Allemagne pille les pays slaves, ce qui entraîne des 
pénuries dramatiques. Une partie de la population meurt de faim. En URSS, l’armée allemande 
incendie les villages qui soutiennent les résistants et massacre les prisonniers de guerre sovié-
tiques. Des unités de SS et des Einsatzgruppen exterminent les Juifs, les tziganes et les commu-
nistes. Hitler a pour objectif d’éliminer les Juifs et de détruire le communisme.
• Un exemple, la Pologne. Dès l’occupation de la Pologne, en 1939, les nazis mettent en 
place une machine de mort d’une effroyable efficacité, en enfermant la population juive dans 
des ghettos, comme à Varsovie, pour l’affamer puis, à partir de décembre 1941, en l’envoyant 
dans des camps d’extermination, à Treblinka, Sobibor ou Auschwitz. En 1945, 3millions de Juifs 
polonais ont été exterminés.
 
 De Gaulle et la France libre
• La défaite française de mai-juin 1940. Le 14 mai, les Allemands envahissent la France. 
L’avancée rapide des troupes allemandes conduit le maréchal Pétain à signer l’armistice à 
Rethondes le 22 juin. Mais, dès le 17, le général de Gaulle gagne Londres d’où il émet l’appel 
du 18 juin, à la radio anglaise de la BBC, appelant à continuer le combat. C’est la naissance de 
la France libre.
• La mise en place de la France libre. Avec le soutien de Churchill, De Gaulle fonde, à 
Londres, le Comité de la France libre. Le rejoignent des volontaires qui passent clandestinement 
en Angleterre après avoir entendu l’appel du 18 juin. En juillet 1940, ils sont environ 7 000. 
De Gaulle met en place des services secrets et un service de propagande sur la BBC, qui diffuse 
chaque jour l’émission Les Français parlent aux Français.
• De Gaulle et les colonies françaises. De Gaulle essaie de rallier les colonies françaises à la 
cause de la Résistance. L’Afrique équatoriale française, entraînée par le gouverneur Félix Éboué, 
se joint à lui. Il en est de même du Tchad avec le colonel Leclerc. La Syrie et le Liban le rejoignent 
en juillet 1941, comme Madagascar et la Réunion en novembre 1942. Les différentes troupes 
vont former les Forces Françaises Libres (FFL).
• La France libre et les Alliés. Dès mai 1943, le Conseil national de la Résistance reconnaît 
De Gaulle comme chef politique. Après le débarquement des Alliés en Afrique du Nord 
(novembre 1942), De Gaulle forme à Alger, en juin 1943, le Comité Français de Libération natio-
nale (CFLN) dont il assure la présidence. À côté des gaullistes de la première heure siègent 
des hommes politiques de la Troisième République (dont Pierre Mendès France) ainsi que des 
communistes. Le 3 juin 1944, ce comité devient le Gouvernement Provisoire de la République 
française (GPRF). Les FFL deviennent l’Armée française de la Libération qui débarque avec 
les Alliés en 1944 pour libérer le territoire français.
1
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Sujets d’étude
Exercices d’entraînement
Exercice 1
 
 
Corrigé p. 438
Rafle dans le ghetto de Varsovie, en Pologne en 1943
Exercice 2
 
 
Corrigé p. 438
Charles de Gaulle : l’appel du 18 juin 1940
« Les chefs qui, depuis de nombreuses années, sont à la tête des armées françaises, ont formé un gouver-
nement. Ce gouvernement, alléguant la défaite de nos armées, s’est mis en rapport avec l’ennemi pour 
cesser le combat.
Certes, nous avons été, nous sommes submergés par la force mécanique, terrestre et aérienne de l’ennemi.
Infiniment plus que leur nombre, ce sont les chars, les avions, la tactique des Allemands qui nous font 
reculer. Ce sont les chars, les avions, la tactique des Allemands qui ont surpris nos chefs au point de les 
amener là où ils en sont aujourd’hui. Mais le dernier mot est-il dit ? L’espérance doit-elle disparaître ? La 
défaite est-elle définitive ? Non !
Croyez-moi, moi qui vous parle en connaissance de cause et vous dis que rien n’est perdu pour la France. 
Les mêmes moyens qui nous ont vaincus peuvent faire venir un jour la victoire.
Car la France n’est pas seule ! Elle n’est pas seule ! Elle n’est pas seule ! Elle a un vaste Empire derrière 
elle. Elle peut faire bloc avec l’Empire britannique qui tient la mer et continue la lutte. Elle peut, comme 
l’Angleterre, utiliser sans limites l’immense industrie des États-Unis.
Cette guerre n’est pas limitée au territoire malheureux de notre pays. Cette guerre n’est pas tranchée par 
la bataille de France. Cette guerre est une guerre mondiale. Toutes les fautes, tous les retards, toutes les 
souffrances, n’empêchent pas qu’il y a, dans l’univers, tous les moyens pour écraser un jour nos ennemis. 
Foudroyés aujourd’hui par la force mécanique, nous pourrons vaincre dans l’avenir par une force méca-
nique supérieure. Le destin du monde est là.
Moi, général de Gaulle, actuellement à Londres, j’invite les officiers et les soldats français qui se trouvent 
en territoire britannique ou qui viendraient à s’y trouver, avec leurs armes ou sans leurs armes, j’invite les 
ingénieurs et les ouvriers spécialisés des industries d’armement qui se trouvent en territoire britannique 
ou qui viendraient à s’y trouver, à se mettre en rapport avec moi.
Quoi qu’il arrive, la Flamme de la Résistance française ne doit pas s’éteindre et ne s’éteindra pas.
Demain, comme aujourd’hui, je parlerai à la radio de Londres. »
1. À qui s’adresse ce message ?
2. Que demande le général de Gaulle ?
3. Relevez la phrase qui montre l’engagement du personnage.
22
ee
 
p
a
r
t
i
e
 
p
a
r
t
i
e
Contrôle 
continu
1. Identifiez les deux groupes de 
personnes et donnez la défini-
tion de « ghetto ».
2. Dites en quoi cette photographie 
est représentative de la guerre 
d’anéantissement à l’Est.
3. D’après vos connaissances, où 
sont emmenées les personnes 
« raflées » ?
HISTOIRE
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Grammaire: 
quelques points importants
 
 Les degrés de comparaison de l’adjectif
Adjectif Court
(1 syllabe ou 2 en 
-y
, 
-er
 ou 
-ow
)
Adjectif Long
(2 syllabes et plus)
COMPARATIF
Égalité
as… as
He drives 
as fast as
 she does.
(Il conduit aussi vite qu’elle.)
as… as
John was 
as superstitious as
 his dad.
(John était aussi superstitieux que son père.)
Infériorité
not as… as
It’s 
not as easy as
 I thought.
(Ce n’est pas aussi facile que je le pensais.)
less… than
Marcia is 
less funny than
 her sister.
(Marcia est moins drôle que sa sœur.)
not as… as
She is 
not as fascinating as
 she looks.
(Elle n’est pas aussi fascinante qu’elle en a l’air.)
less… than
This exercise 
was less difficult than
 
the other one.
(Cet exercice était moins difficile que l’autre.)
Supériorité
…-er than
The road is 
narrower than
 I had imagined.
(La route est plus étroite que je ne l’imaginais.)
more… than
Pigs are 
more intelligent than
 dogs.
(Les cochons sont plus intelligents que les chiens.)
Exceptions
good  better bad  worse far  further (UK) ou farther (US)
DOUBLE COMPARATIF
de plus 
en plus
…-er and …-er
You are 
prettier and prettier
!
(Tu es de plus en plus belle!)
more and more…
Food has become 
more and more expensive
.
(La nourriture est devenue de plus en plus chère.)
de moins 
en moins
less and less…
It is 
less and less
 
easy
.
(C’est de moins en moins facile.)
less and less…
Paul is 
less and less attentive
 in class!
(Paul est de moins en moins attentif en classe!)
ACCROISSEMENT PARALLÈLE
plus…, 
moins…
The...-er, the less…
The older
 you get, 
the less sad
 you get.
(Plus on vieillit, moins on est triste.)
The more…, the less…
The more patient
 you are
, the less 
disappointed
 you will be.
(Plus on est patient, moins on est déçu.)
SUPERLATIFS
Maximum
the… -est
She is 
the oldest
 woman in the world.
(C’est la femme la plus âgée du monde.)
the most…
What is 
the most
 beautiful gift you were 
given?
(Quel est le plus beau cadeau que tu aies reçu?)
Exceptions
good  the best bad  the worst far  the farthest ou the furthest
Minimum
the least…
Chinese is 
the least 
easy language to learn 
in my opinion.
(Le chinois est la langue la moins facile 
à apprendre selon moi.)
the least…
India sells 
the least
 expensive cars in 
the world.
(L’Inde vend les voitures les moins chères 
au monde.)
1
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COURS
 
 La subordonnée relative
• La proposition subordonnée relative apporte une information sur un groupe nominal que 
l’on appelle antécédent.
• Elle est introduite par un pronom relatif qui dépend de la nature de l’antécédent (humain ou 
non humain) et de son rôle dans la relative (sujet ou complément).
A
 
Le choix du pronom relatif
• Si le pronom relatif est sujet de la relative, il est placé avant le verbe de la proposition 
subordonnée. On emploie alors:
− who pour un humain
Ex.: The actress
 who
 won an Oscar is Spanish. 
(L’actrice qui a gagné un Oscar est espagnole.)
− that ou which pour un non-humain
Ex.: The house 
that /
 
which
 was built last year is for sale. 
(La maison qui a été construite l’année dernière est à vendre.)
• Si le pronom relatif est complément de la subordonnée, on utilise:
− that (peu formel), whom (formel) ou Ø pour un humain
Ex.: The man 
that / whom / 
Ø I met yesterday was very unpleasant. 
(L’homme que j’ai rencontré hier était très désagréable.)
− that (peu formel), which ou Ø pour un non-humain.
Ex.: What did you do with the money 
that / which / Ø
 I gave you? 
(Qu’as-tu fait avec l’argent que je t’ai donné?)
B
 
Les deux types de subordonnées relatives
• La relative déterminative est une subordonnée essentielle au sens de la phrase. On ne 
peut pas la supprimer.
Ex.: I have just found the keys 
that
 John lost last week. 
(Je viens de trouver les clés que John a perdues la semaine dernière.)
• La relative appositive apporte un simple complément d’information sur l’antécédent. 
Elle est placée entre virgules et peut facilement être supprimée sans compromettre le sens de 
la phrase.
Ex.: My grandmother, 
who
 is 85, still plays tennis every Sunday. 
(Ma grand-mère, qui a 85 ans, joue toujours au tennis chaque dimanche.)
2
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 Modaux et substituts
La plupart des modaux traditionnels ne sont utilisables qu’au présent. Il faut donc utiliser 
des substituts pour les autres temps.
Modaux au présent Substituts au passé Substituts aux autres temps
CAN
:
− possibilité,
− autorisation,
− capacité physique 
ou intellectuelle.
could
He said I could borrow him some money.
(Il a dit que je pouvais lui emprunter 
de l’argent.)
was able to
I was able to play hockey when I was 
younger.
(Je pouvais jouer au hockey quand 
j’étais plus jeune.)
be able to
John will be able to drive a car if you 
teach him.
(John pourra conduire si tu lui 
apprends.)
CAN’T
:
− impossibilité,
− refus de permission,
− incapacité physique 
ou intellectuelle.
couldn’t (could + not : 
forme 
négative
)
Susan couldn’t come with us, her leg 
was broken.
(Susan n’a pas pu venir, elle avait 
la jambe cassée.)
wasn’t able to
I wasn’t able to run fast so I lost the 
race.
(Je n’ai pas pu courir vite et j’ai donc 
perdu la course.)
not be able to
I haven’t been able to travel a lot 
so far.
(Je n’ai pas pu beaucoup voyager 
jusqu’à présent.)
MAY
:
− possibilité,
− autorisation,
− incertitude,
− probabilité.
may have 
+ participe passé
The floor is wet, it may have rained 
last night.
(Le sol est mouillé, il a dû pleuvoir 
cette nuit.)
might
They might be happy if you do that.
(Ils seront peut-être contents si 
tu fais ça.)
He told them they might leave.
(Il leur a dit qu’ils pouvaient partir.)
MAY NOT
− possibilité,
− refus de permission,
− probabilité,
− interdiction.
may not have 
+ participe passé
The burglar may not have been very 
careful with his fingerprints.
(Le cambrioleur n’a pas dû être très 
prudent avec ses empreintes.)
might not
Mum might not like it if you eat 
the whole cake.
(Il se peut que maman ne soit pas 
contente si tu manges tout 
le gâteau.)
MUST
− devoir,
− obligation,
− quasi-certitude.
had to
My brother had to put chains on his 
tyres because it snowed a lot last week.
(Mon frère a dû mettre des chaînes 
à ses pneus car il a beaucoup neigé 
la semaine dernière.)
have to
My sister will have to hurry if 
she wants to be here at 9.
(Ma sœur devra se dépêcher si 
elle veut être là à 9 heures.)
MUSTN’T
− interdiction
was not allowed to
I was not allowed to watch TV in 
the evening before the age of 15.
(Je n’avais pas le droit de regarder 
la télé jusqu’à l’âge de 15ans.)
not be allowed to
If we don’t obey mum, we won’t be 
allowed to watch the movie tonight.
(Si nous n’obéissons pas à maman, 
nous n’aurons pas le droit de 
regarder le film ce soir.)
3
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COURS
 
 La voix passive
Comme en français, le choix de l’emploi du passif sert à attirer l’attention sur autre chose 
que l’agent de l’action, ce dernier peut d’ailleurs être omis.
A
 
Les verbes à double complément
• Comme en français, les verbes du type donner (give), offrir (offer), prêter (lend) peuvent gérer 
trois noms: le donneur, la personne à qui l’on donne et la chose donnée.
• Quand en français la voix passive ne peut accepter que la chose donnée en tant que sujet, 
l’anglais accepte la chose donnée mais aussi la personne à qui l’on donne en tant que sujet.
Français Anglais
Voix active
Paul a donné un livre à Jenny. Paul gave Jenny a book.
Voix passive
Un livre a été donné à Jenny par Paul. A book was given by Paul to Jenny. 
( Le focus est mis sur l’objet.)
Jenny was given a book by Paul. 
( Le focus est mis sur la personne qui reçoit.)
B
 
Les tournures impersonnelles
Le français utilise beaucoup le pronom on. Cette tournure impersonnelle n’existe pas telle 
quelle en anglais. On a alors souvent recours au passif.
Ex.: He is said to be rich. (On dit qu’il est riche.) 
On sait que cette actrice est malade. (This actress is known to be sick.)
C
 
Les 
phrasal verbs
 ou verbes à particule
Tous les phrasal verbs peuvent être utilisés à la voix passive. Il faut seulement faire attention 
à ne pas oublier la particule.
Ex.: Someone ran 
over
 my dog. (Quelqu’un a écrasé mon chien.) 
My dog was run 
over
 [by someone]. (Mon chien a été écrasé [par quelqu’un.]) 
They will laugh 
at
 me. (Ils se moqueront de moi.) 
I will be laughed 
at
. (Je serai moqué.)
 
 
Present perfect
 et 
past perfect
A
 
Le 
present perfect
• Conditions de l’emploi. Contrairement à l’idée reçue, le present 
perfect n’est pas un temps du passé. Il s’agit d’une forme verbale 
qui tient compte du passé mais qui permet surtout à l’énonciateur 
d’exprimer un constat au moment où il parle, ou de faire le bilan 
présent d’une situation due à des événements passés.
• Formation. On utilise l’auxiliaire have conjugué au présent et le participe passé du verbe.
Ex.: I have been to Australia twice. (Je suis allé en Australie deux fois.) 
Jessica has never seen a koala. (Jessica n’a jamais vu de koala.)
4
5
Attention !
Le participe passé 
 
d’un verbe est formé de 
la base verbale + -ed et 
figure dans la 3
e
 colonne 
de la liste des verbes 
irréguliers.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-92115aad7a8dda9ba310170e107bce68";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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